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SEMNIFICAȚII ISTORICE
Cinstim in acest an împlinirea a 40 de ani de la 

deschidere» unei epoci noi in istoria glorioasă a 
patriei noastre, sărbătorim, eu simțăminte de În
dreptățită mindrie patriotică, înfăptuirile fără 
precedent obținute sub conducerea Partidului Co
munist Komin in toate domeniile de activitate, 
cuceririle revoluționare care dau o inaltă strălu
cire libertății și independenței noastre, suverani
tății și nobilelor noastre aspirații de pace și de pro
gres social. In acest an jubiliar — a 40-a aniver
sare a glorioasei revoluții de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă din August 
1S44 — an al celui de-al XIII-lea Congres al P.C.R., 
fiecare eveniment politic se incarcă de intreaga 
bogăție a semnificațiilor istoriei trăite la timpul 
prezent și viitor, in perspectiva luminoasă a 
„Epocii Ceaușescu".

Consemnăm astfel implinirea, in acest aprilie 
1981,' a 40 de ani de la făurirea Frontului Unic 
Muncitoresc, prin acordul încheiat, in acei ani ai 
luptei ilegale, intre Partidul Comunist Român și 
Partidul Social-Democrat, act apreciat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, 

i ca „factorul esențial in lupta pentru răsturnarea 
dietaturii militaro-fasciste, pentru ieșirea României 
din războiul contra Uniunii Sovietice, alătu
rarea la coaliția antihitleristă și trecerea la dez
voltarea democratică și la transformarea socialistă 
a țării". Odată eu sărbătorirea zilei de 1 Mai — zi 
a solidarității internaționale a celor ce muncesc — 
aniversăm implinirea a 45 de ani de Ia Marea de
monstrație antifascistă și antirăzboinică, in orga
nizarea căreia un rol de seamă a revenit tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, alături de care s-a aflat to
varășa Elena Petrescu (Ceaușescu), neînfricată 
luptătoare pentru cauza socialismului și comunis
mului in patria noastră.

împreună eu elevii și studenții, cadrele didactice 
participă la sărbătorirea „Zilei Tineretului din Re
publica Socialistă România" — prilej de manifes
tare a recunoștinței și atașamentului nețărmurit 
față de politica Partidului Comunist Român, pre
cum și de adeziune profundă la pregătirile care, sub 
chemarea „Participare—dezvoltare—pace", se fac 
pentru organizarea in 1985, sub egida Organizației 
Națiunilor Unite, a „Anului Internațional al Tinere
tului".

Sărbătorirea zilei de 8 Mal, ca piatră de hotar 
a istoriei contemporane a poporului nostru, — zi 
a făuririi, în anul 1921, a Partidului Comunist 
Român — și a zilei de 9 Mai — cu dubla semnifi
cație istorică de proclamare in anul 1877 a inde
pendenței de stat a României și de zi a Victoriei 
împotriva fascismului in 1945 — creează, in prima 
jumătate a lunii Mai, momente de puternică evo- 

kcare a unor zile de aur ale trecutului in care stă- 
Btuie lupta șl jertfa marilor noștri înaintași. 
r Toate aceste mari evenimente și însemnate mo
mente ale istoriei poporului nostru sau la care po
porul nostru a participat cu prețul jertfei, cum a 
fost Victoria împotriva fascismului, constituie tot 
atîtea inepuizabile resurse de acțiune educativă re
voluționară a tinerelor generații, revenindu-ne tu
turor cadrelor didactice înalta îndatorire de a sădi 
in conștiința acestora convingerile comuniste, do
rința de a participa cu intreaga ființă la înfăptuirea 
politicii partidului nostru.
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Organizația Pionierilor - școală a educației 
comuniste, revoluționare a copiilor

Of PIOO
ii—____

Organizația Pionierilor — ca orga
nizație- revoluționară, de masă, a co
piilor din țara noastră, a luat naștere, 
prin grija părintească a P.C.R. față 
de tinerele generații, la 30 aprilie 1949, 
cind a avut loc constituirea primelor 
detașamente de pionieri. Prin întrea
ga să activitate Organizația Pionieri
lor continuă valoroasele tradiții ale 
organizațiilor progresiste de copil din 
România, ale căror începuturi se lea

gă de evenimente importante din lupta poporului pentru 
dreptate, libertate și independență („Micii Dorobanți", 
grupurile de elevi socialiști, „cercurile ucenicilor" ș.a.) 

Partidul Comunist Român — părintele mișcării revolu
ționare de copii din România — încă de la primul Con
gres și-a propus să-i organizeze pe copiii muncitorilor și 
țăranilor intr-o organizație revoluționară, sarcină încre
dințată U.T.C., precum și unor organizații de masă legale 
conduse de partid. Astfel, s-au constituit organizația 
„Școlarul Roșu" și grupurile de pionieri îndrumate de 
„Ajutorul Muncitorese Român". Din acei ani datează 

primul „Marș al pionierilor" și prima uniformă de 
pionier.

In condițiile victoriei revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiimperialistă și ale trecerii 
Ii socialismului in patria noastră, educația
copiilor ă 6u...,”‘ •■'"potlanță deosebită. Referindu-se 
la necesitatea cuprinderii . > de copii intr-un pro
gram unitar de educație, Rezotuti- Plenarei C.C. al P.C.R. 
din decembrie 1948 a hotărit înființarea Organizației Pio
nierilor — ca organizație largă de masă, a copiilor. In 
luna aprilie 1949, in zece școli din Capitală au avut loc 
adunări ale școlarilor in care cei mai buni elevi au fost 
propuși spre a deveni pionieri. La ședința festivă din 30 
aprilie 1949, in prezența conducătorilor de partid și de 
stat, au fost constituite primele detașamente de pionieri 
care au rostit „Legămintul pionieresc" și au primit cra
vata roșie de pionier. In ziua următoare, la 1 Mai, primii

MARIA ȘTEFAN
șef de comisie la Consiliul Național 

al Organizației Pionierilor
(Continuare in pag. a 8-a)

COPIII Șl PACEA
Un copU de-o șchioapă, abia deprins cu 

mersul, s-a oprit in marginea aleii parcu
lui și privește cu uimire cum se cațără o 
buburuză pe lujerul unei flori. Copilul 
privește cu atita atenție mișcările micii 
gize, Incit parcă întreg universul și-ar 
concentra privirile in ochii lui. Cind în
tinde minuța să prindă această țandără de 
lumină cu aripi, cind buburuza iși ia 
zborul in vineția cerului, copilul scoate un 
strigăt care exprimă in același timp și 
bucurie și mirare și teamă.

O scenă banală, o scenă intilnită la tot 
pasul, prin care un copil descoperă o fă- 
rimă de univers. Ea, insă, iți strecoară in 
suflet un sentiment tonic — de liniște, de 
pace ; căci, cu nimic copilăria nu se con
jugă, pe lume, mai armonic și mai sublim 
decît^i. pacea tării și a planetei L

Co^H se nasc din iubire, ei dau sens și 
strălucire de nestemată vieții. Prin ei. tara 
străveche rămine mereu tinără ! Iar co
piii țării coboară din părinți și din stră
buni — din generațiile pierdute pină-n 
adincul de inceput at Is forței heamufUC Ei 
sint mireasma de primăvară a patriei ; 
sînt ca un cimp electric al ei, cu polii : 
Prezentul și Viitorul națiunii; sint seva ce 
urcă necontenit in trunchiul fără de moar
te al poporului, adăuglndu-i vigoare, sănă
tate, dezvoltindu-l cu fiecare nouă bătaie 
a inimii, infrumusețindu-i bolta inaltă cu 
fiece stea aprinsă la naștere !

Ați văzut, fără îndoială, un lan de grîu 
verde, des ca peria, crescut intr-un pă- 
mint bun, lan ieșit biruitor din iarnă. Sub 
razele dătătoare de viată ale soarelui, fie
care fir plăpind înfrățește, izvodind alte 
spice care, in vară, se Vor legăna în vintul 
limpede, grele de rod. Prin spicele sale, 

| lanul este bogat șt~jmternic I Lanul cel 
-verde reprezintă temelia lanului copt — 
speranță și certitudine ale culesului îmbel
șugat. Temelia și speranța unui popor sînt 

s^jșopiif l ...................................... .....

In România socialistă, prin politica par
tidului și statului nostru, copiii se bucură 
de o mare prețuire și -de o îngrijire deose
bită. Ei sint crescuți și educați in cultul 
muncii și al respectului față de tot ce il 
înalță și il înnobilează pe om. Copiii pa
triei, strălucirea fiecărei familii... Sintem 
conștienți că ei vor duce mai departe, pe 
umerii lor, destinele țdrii de miine spre 
noi trepte de progres și civilizație. De 
aceea, vrem să-i instruim cit mai temei
nic, vrem sd creștem din ei oameni ade- 
vărați. Avem, insă, nevoie de pace pe 
această planetă ! Și luptăm, din răsputeri, 
alături de alte popoare, să punem capăt 
cursei înarmărilor, sd evităm pulverizarea 
Terrei in neant.

Scriind această însemnare, vin și vă 
întreb : e ceva mai de preț, pentru oameni, 
decit pacea 7 E ceva mai născut din iu
bire decit copiii 7

Prin copiii patriei, țara se exprimă pe 
sine ! Copiii patriei... Noi inșine, în 
continuare !

DIMITRIE RACHICI

0 ÎNDATORIRE PRIORITARĂ
Spre liceele cu profil din ramurile de bază ale economiei naționale 

— îndeosebi din domeniile energetic (minerit, petrol și geologie), side
rurgic, construcții de mașini, construcții energetice șjs. — să îi îndru
măm pe elevii cn bună pregătire școlară și să asigurăm tuturor celor 
ce doresc să se Înscrie la aceste licee o pregătire suplimentară in timpul 
lecțiilor din acest trimestru, dar, mai ales, prin meditații și consultații 
organizate in școală. A asigura ocuparea unui loc in aceste licee de 
către un elev care dorește să lucreze apoi in ramurile amintite și căruia 
i-am asigurat o temeinică pregătire — aceasta poate și trebuie să con
stituie un prilej de mindrie pentru fiecare profesor, o modalitate de 
exprimare concretă a conștiinței profesionale puternic angajate in în
făptuirea politicii Partidului Comunist Român privind pregătirea pentru 
muncă și pentru viață a tinerelor noastre generații.

M _____ • ** • ***• - • — .»•» - ‘

Trimestrul al lll-lea,
pe agenda Consiliului de conducere al școlii

• Pregătirea cit mai bună a tuturor elevilor • Atenție deosebită claselor termi
nala • Finalizarea activității de orientare școlară și profesională • înscrierea in clasa 
a IX-a • Admiterea in treapta a II-a • Examenul de bacalaureat • Repartizarea in 
producție a tuturoi absolvenților care nu-și continuă studiile in forme superioare
Ultimul trimestru al anului de învăță- 

mînt in curs, caracterizat printr-o multi
plicare a acțiunilor menite nu numai să-l 
finalizeze cu succes pe acesta, ci să-l și 
pregătească, preflgurîndu-1 pe următorul, 
este, din acest punct de vedere, și cel mai 
dens.

Alături de grija acordată pregătirii tu
turor copiilor, de o , atenție deosebită se 
vor bucura, desigur, clasele terminale ale 
gimnaziului și liceului. înscrierea in clasa 
a IX-a a absolvenților clasei a VIII-a, 

continuarea pregătirii celor care termină 
treapta I prin desâvîrșirea deprinderilor 
în meserie in școlile profesionale sau ad
miterea în treapta a Il-a, examenul de 
bacalaureat, repartizarea in producție a 
tinerilor care nu-și mai continuă studiile 
sînt evenimente hotărîtoare in viața aces
tora, a școlii și a societății.

Pentru cit mai buna lor desfășurare, 
este nevoie de o perfectă organizare la 
nivelul fiecărei unități de invățămint, al 
fiecărui elev în parte, de o continuare fi
rească și la un nivel superior de către co
lectivele de cadre didactice a tuturor ac
tivităților din pelejalte -trimestre și- a 
altora specifice acestei ultime perioade a 
anului de invățămint.

Ancheta noastră — în cadrul căreia 
ne-am adresat cîtorva directori de școli 
din județul Neamț — a surprins aseme
nea preocupări care caracterizează acest 
moment ai anului școlar.

Prof. Ioan Călin — directorul Liceului 
Industrial Nr. 6 din Piatrar Neamț ;

Punctul de plecare al tuturor măsurilor 
ce le vom intreprinde pe trimestrul al 
III-Iea îl constituie o minuțioasă analiză 
a felului cum au fost îndeplinite obiec
tivele trimestrului trecut, a cauzelor in
succeselor. Desigur, pe primul plan va 
sta buna pregătire a elevilor. Vom ur-

CORNELIA GIRMACEA
(Continuare în pag. a 7-a)
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ACJIUNI, MANIFESTĂRI
Edu(a|ie materialist-ftiințifkâ

Recent, Consiliul Județean Arad al Or
ganizației Pionierilor a organizat o con
sfătuire pe județ cu tema : „Forme si me
tode de educare materialist-științifică a 
pionierilor și școlarilor**, menită să ducă 
la înțelegerea diferențiată a formelor și 
la particularizarea corespunzătoare a me
todelor de formare a concepției materia- 
list-științifice despre lume si viață, la 
concentrarea eforturilor tuturor factorilor 
educaționali, a Organizației Pionierilor, in 
dezvoltarea și consolidarea convingerilor 
ateiste ale copiilor și tineretului. In cadrul 
consfătuirii a avut loc o activitate eu ca
racter practic, desfășurată de pionierii 
membri ai Clubului „Prietenii adevărului 
științific** de la C.P.S.P. (prof. Radu Ti
miș) in sala de expoziții a Muzeului ju
dețean Arad, care găzduiește, in aceste 
zile, expoziția „Originea și evoluția omu
lui**, vizitată pină in prezent de peste 
10 000 de copii.

Cu acest prilej, muzeograful Gheorghe 
luga din Arad a prezentat două filme cu 
caracter științific, iar profesorii Ana Caba 
(Chișineu-Criș), Filip Aurel (Lipova). 
Dinu Bite și Tiberiu Lâzureanu (din 
Ineu) și Felicia Cbevs-eșan (din Pecica) 
au prezentat comunicări. De un real suc
ces s-a bucurat comunicarea „Educația 
materialist-științifică a copiilor R tinere
tului* susținută de dumitru Mârcuș. ac
tivist al Comitetului Județean Arad al 
Partidului Comunist Român. Tovarășul 
Luca Teodor, activist al Comitetului ju
dețean de partid, in Încheierea consfă
tuirii, a evidențiat preocuparea impor
tantă a organizației revoluționare de copii 
in formarea concepției malerialist-știir.- 
țifice a copiilor.

Comunicările și intervențiile au relevai 
necesitatea cultivării convingerilor in pro
gresul științei, al umanității, dezvoltăr i 
la tinăra generație a conștiinței riitorului, 
a încrederii in perspectivele dezvoltăm 

progresiste a omenirii, a ridicării pe cele 
mai înalte culmi a României socialiste,

TEODOR PATRAUJA 
președintele Consiliului Județean Arad 

al Organirației Pionierilor
Coceanul Conitetuliu Național 

pentru Apărarea Patriei
Concursul pe bază de buletine „Fondul 

Păcii- cu tema „Mari inițiative ale Româ
niei, ale președintelui Republicii, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, pentru apărarea 
păcii și viitorului omenirii**, se află in 
plină desfășurare, bucurindu-se de o 
largă popularitate in întreaga țară

Desfășurindu-se sub semnul marilor 
evenimente ce vor avea loc in acest an 
— sărbătorirea a 40 de ani de la revolu
ția de eliberare socială și națională, 
antifascistă ?i antiimperiaiistă și Congre
sul al XIII-lea P.C.R. — concursul 
constituie o contnhjție a mișcării pentru 
pace la popularizarea documentelor pro
gramatice ale P.C.R.. a strălucitei iniția
tive de pace a președintelui Repubiicu 
Socialiste România. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Concursul se constituie intr-o 
amplă acțiune de educare politică și pa
triotică a maselor, de populari-are a con
tribuție. României socialiste la soluțio
narea constructivă și durabilă a manlor 
probleme cu care este confruntată ome
nirea pentru edificarea unei lumi a păci:, 
mai bună ri ma. dreaptă pe planeta noas
tră.

Reamintim celor tafteresați că data 
fixată pentru incr.iderea concursului este 
30 aprilie 1904. Buletine de concurs mai 
pot fi procurate prin comitetele jude
țene. municipale și orășenești de luptă 
pentru pace, precum și prin Întreprin
deri. instituții, universități, școli, cartiere 
și așezămintele de cultură de la sate, care 
sprijină această largă acțiune de masă ■

Comitetului Național pentru Apărarea 
Păcii.

Tragerea la sorți a premiilor oferite 
concurenților care au dat răspunsuri 
exacte la întrebări va avea loc în prima 
parte a lunii iunie. Data și locul vor fi 
anunțate din timp, prin presă și radiote- 
leviziune.

Să folosim ți să păstăm ca grijă 

minuilele școlare
Editura Didactică și Pedagogică a tipă

rit, in bune condiții calitative, un „orar** 
pentru elevi, care poartă inserat pe con
trapagină, sub titlul de mai sus, urmă
torul îndemn, demn de popularizat in rin- 
dul tuturor elevilor :

Manualele șco'are — instrumente de lu
cru de neinlocuit pentru elevi și cadrele 
didactice — constituie un bun de care 
trebuie să beneficieze mai multe generații 
de elevi. Ca orice bun obștesc, și ma
nualele școlare trebuie să fie folosite și 
păstrate cu grijă.

Să nu uităm că. în 12 ani de învățătură, 
un elev folosește manualele școlare pen
tru care au fost necesare aproximativ 30 
de kilograme de hirtie. Calculați singuri 
cite tone de lemn sint necesare pentru ti
părirea manualelor școlare ale celor 5 mi
lioane de elevi din țara noastră, pe par
cursul școlarității lor. știind că pentru fa
bricarea unei tone de hirtie sint necesare 
4 tone de lemn.

Dacă mai ținem seama și de faptul că 
o mie de tone de lemn ee obține prin 
tăierea unei păduri in suprafață de 2,5 ha, 
rezultă clar ce parte importantă din avu
ția națională se consumă pentru reali
zarea manualelor școlare.

Pădurea joacă un rol important în pu
rificarea aerului, ea constituie o gigantică 
fabrică de oxigen. Cinci arbori maturi 
produc în fiecare oră oxigenul necesar 
pentru 320 de oameni și purifică peste 
24 800 m1 de aer. Un singur hectar de pă
dure de pin — de exemplu — reține anual 
peste 40 000 kg de praf atmosferic.

Păstrind cu grijă manualele școlare, le 
prelungim durata de folosință și aducem 

astfel o contribuție la protejarea fondu
lui silvic național și implicit la depolua
rea mediului înconjurător și purificarea 
aerului.

Manifestări metodico-țtiin{Hice

Consiliul Județean al Educației și Invă- 
țămintului — Dolj, in colaborare cu alte 
foruri locale (Inspectoratul Școlar Jude
țean Dolj, Filiala Dolj a Societății de 
Științe Matematice din R.S.R., Muzeul Ol
teniei șa.), a inițiat un ciclu de manifes
tări metodico-științifiee dedicate marilor 
evenimente ale acestui arT — cea de a 
40-a aniversare a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiim- 
perialistă și Congresul al XIII-lea al 
P.C.R. Redăm, în rîndurile ce urmează, 
citeva dintre aceste manifestări : 1. Sub 
titlul „40 de ani de eroică istorie revolu
ționară**, sint reunite acțiunile : un con
curs interșcolar pe această temă, verni
sarea unei expoziții, „Omagiu țării" (cu 
lucrări de artă ale elevilor), o sesiune de 
comunicări la Muzeul Olteniei și un spec
tacol omagial — „Inimi tinere în inima 
țării". 2. Manifestarea „Universul cunoaș
terii și educația" a cuprins în program, 
intre altele, o sesiune de comunicări ale 
cadrelor didactice, „Drumul spre adevăr" 
și altă sesiune de comunicări ale elevilor, 
sub același titlu, precum și citeva activi
tăți practice desfășurate la școala din 
Amărăștii de Jos. 3. Simpozionul „Co
nexiuni matematice" a constat dintr-un 
număr mare de referate și comunicări și 
din demonstrații de aplicare practică a 
matematicii in biologie și agricultură. 
4. „Dialogul capodoperelor" — a avut in 
program comunicări pe marginea unor 
valoroase cărți vechi românești aflate în 
bibliotecile școlare doljene, un schimb de 
experiență între profesorii de limba și li
teratura română din mai multe licee cra- 
iovene, o consfătuire privind locul și
Iul complexului didactic pentru 
literatura română (sală specializată — 
binet — bibliotecă) ș.a.

D.R.

Sub egida Consiliului Municipal al Organizației Pionie
rilor din Ploiești, la Școala Nr. 15 s-a desfășurat un 
schimb de experiență cu tema : ,. '.loial::tri. «r foio- 
5ite de organizația pionierilor pentru transmiterea infor
mației politice la pionieri și școlari . Au participat co- 
mandanții-instructori de pionieri din toate unitățile gim
naziale de învățâmînt ploieștene. (Prof. Cecilia Vasile, 
director al Școlii Nr. 15 din Ploiești). O Doi -„zeografi 
principali bucureșteni, prot. Ștefan Barda și prof. Ni- 
colae Petrescu, au susținut expunerile : „Preocuparea 
P.C.R. pentru realizarea coaliției forțelor patriotice in 
vederea înfăptuirii actului de la 23 August- (la Școala 
din comuna Nufărul, județul Tuleea) și „Horia, Cloșca 
și Cri șan — figuri revoluționare remarcabile ale poporu
lui român" (la Școala din Sarichiei) • Tot de pe me
leaguri tulcene, prof. Dorina Stan, care ne trimite știrea 
de mai sus, ne informează câ un grup de colaboratori ai 
revistei „România literară", împreună cu prof. dr. Con
stanța Bărboi, inspector general in Ministerul Educației 
ți Invățămintului, a participat la o intilnire cu membrii 
cenaclului „Nicolae Dunăreanu" al Casei Personalului Di
dactic, precum și la un schimb de idei cu toți profesorii 
de limbă și literatură română din județ, care a avut loc 
la Liceul „Spiru C. Haret" din Tulcea • învățătorul A- 
■exandru Guță, din Săpata de Sus, județul Argeș, a in- 
tocmit o foarte documentată monografie a localității sale 
de baștină. Monografia este de un real folos, devenind un 
instrument de lucru la orele de istorie și geografie din 
școala satului. (Prof. Valdemar Popa). • Profesorii de 
limba și literatura română din zona orașului Nădlac, ju
dețul Arad, au participat, in comuna Șeitin, la un schimb 
de experiență cu tema : „Valorile expresive ale părților 
de vorbire". Au fost scoase în relief, încă o dată, expre
sivitatea inegalabilă și plasticitatea limbii române. (Prof. 
Delia Chevereșan, liceul „G. Coșbnc" din Nădlac) 
• Formațiile artistice și instrumentale ale Școlii de

Artă din Buzău au prezentat un reușit spectacol pe scena 
Casei de Cultură a Sindicatelor din municipiu. Și-au dat 
concursul, de asemenea, orchestra de muzică ușoară a 
Sindicatului Invățămint Buzău, precum și solistul Geor
ge Nicoleseu, profesor la Școala de Nevăzâtori. (Prof. 
Gh. Andrei) • „Conștiința socialistă a tineretului și con
tribuția lui in procesul edificării societății socialiste 
multilateral dezvoltate" a fost titlul unui simpozion or
ganizat de Inspectoratul Școlar ai județului Satu Mare, 
în colaborare cu alte foruri locale. (Prof. Viorica Mar- 
eiue) • In cadrul unor numeroase manifestări organi
zate in școli din sectorul 3 al Capitalei se înscrie și ac
tivitatea pionierească „Patrie română țară de eroi", des
fășurată la Școala Nr. 20 de către învățătoarea Cornelia 
Sin, in timpul unui schimb de experiență pe sector. 
(Prof. Gleb Statnie) • Prof. Emil Moise, directorul 
Școlii Nr. 12 din Reșița, ne informează că, pentru a veni 
in sprijinul învățătorilor din această școală, s-a luat 
măsura ca, prin comisia metodică, să se alcătuiască un 
set special de exerciții și probleme care să folosească 
limbajul matematic adecvat. Corespondentul nostru este 
de părere că „folosirea corectă a limbajului matematic la 
ore contribuie la familiarizarea elevilor cu denumirile 
respective și înlătură memorizarea mecanică a definiții
lor". Cine nu crede se poate convinge, urmindu-i su
gestia ’ • Buletinul de informare și documentare a ca
drelor didactice (nr. 27), editat de Casa Personalului Di
dactic din Botoșani, cuprinde, în întregime, probleme de 
geometrie și trigonometrie rezolvate, pentru clasa a 
X-a • Intre manifestările politico-educative desfășurate 
pe raza eomunel Erbiceni, județul Iași, comunicate re
dacției noastre de prof. loan Alistar, menționăm dezba
terea : ..Prevenirea și combaterea influențelor mistico- 
religioase", la care au participat părinți și elevi din toate 
satele comunei • Prof. Petru Baciu, de la Liceul Indus
trial „Aurel Vlaieu* din Orăștie, județul Hunedoara, ne 
scrie despre o interesantă expoziție școlară cu mijloace 
de invâțâmint la obiectul limba și literatura română, 
deschisă in acest liceu, aflată, in prezent, la a patra e- 
diție. Expoziția cuprinde compartimentele : 1. Mijloace de 
invățămint și material didactic create de membrii ca
tedrei ; 2. Reviste și ediții rare aflate in zestrea cabine

tului („Magazin istoric pentru Dacia", „Curier de ambe 
sexe", „Semănătorul") ; 3. Munca științifică și de cerce
tare a membrilor catedrei ; 4. Activitatea de cercetare 
a elevilor ; 5. Activitatea cercului literar „Mihai Emi- 
ncscu" din liceu • Enumerăm citeva dintre manifestările 
organizate in această lună cu elevii de la Școala din Iz- 
voarele-Hotarele, județul Giurgiu, așa cum ne-au i<«k 
ele comunicate de prof. Ion Arion, comandant-instrucSF” 
al detașamentului de pionieri al clasei a VIII-a de la 
școala amintită : o șezătoare literară intitulată „Poeții 
cintă patria și partidul" ; dezbaterea în sprijinul absol
venților clasei a VIII-a din acest an școlar — „Meseria, 
brățară de aur" ; o drumeție în pădurea din apropierea 
satului, cu scopul cunoașterii naturii, sub titlul : „Mi
nunatele cărări ale patriei" • A intrat în tradiția Școlii 
Nr. 11 din Botoșani ca în fiecare an să se finalizeze unele 
activități din cadrul cercurilor științifice, tehnice și pe 
discipline, ale pionierilor, prin organizarea unui simpo
zion „Cutezătorii". Invitația-program a ediției din acest 
an trimisă redacției noastre de prof. dr. Gheorghe Slavic, 
directorul școlii organizatoare, vorbește despre o acțiune 
deasebit de atractivă și de folositoare. La ea au partici
pat directorii de școli, comandanți^ de pionieri și 
ai unor cercuri pionierești din municipiul i:
• Liceul „Cuza Vodă" din Huși, județul Vaslui, a 

o masă rotundă cu titlul „Cine cunoaște legea nu 
șește", la care au participat juriști din localitate. (Prof. 
Vasile Calcstru) • Profesorul Ilie Măduța, din Cbișineu- 
Criș, județul Arad, distins poet, publică o nouă carte de 
versuri la Editura „Fada". Titlul cărții : „Albastra putere 
a lirei" • Preșcolarii Grădiniței Nr. 1 din Azuga, ju
dețul Prahova, sint beneficiarii unui local nou, modern, 
construit recent. La amenajarea acestui spațiu de învă- 
țămint au contribuit și părinții copiilor, alături de în
tregul personal al unității. (Prof. Aurel Manea) • Diri- 
ginții claselor a VIII-a și a X-a din întregul județ Bacău 
— ne scrie înv. Eugen Teirău, inspector școlar — au 
participat la consfătuiri organizate pe centre metodice, cu 
tema : „Probleme de conținut și metodologie privind op
timizarea muncii de orientare școlară și profesională".

D. CICHIRA

Intilniri colegiale
Pentru a veni in sprijinul cadrelor 

didactice, absolvente ale liceelor, liceelor 
pedagogice, fostelor școli normale si 
institutelor pedagogice, care iși sărbăto
resc împlinirea unui număr de ani de la 
absolvire și integrarea in munca didac
tică, revista noastră publică anunțuri in 
mod gratuit. Primim și publicăm anun
țurile numai dacă sint avizate de condu
cerile școlilor sau institutelor in care 
urmează să aibă loc sărbătorirea. Rugăm 
ca textele să fie redactate clar si cit 
mai concis.

In cazul în care, din lipsă de spațiu, 
nu vom putea publica toate anunțurile 
primite în redacție și vom fi nevoiți să 
le amînăm pentru numărul revistei din 
luna următoare, au prioritate anunțurile 
referitoare Ia liceele pedagogice (școli 
normale) și institutele pedagogice.

Absolvenții Școlii Pedagogice din Abrud, 
promoția 1953—1954, sint invitați la intil
nirea după 30 de ani de la absolvire în 
ziua da 1 iulie 1984, ora 12, în localul 
Liceului „Horea, Cloșca și Crișan" din 
Abrud. Pentru relații suplimentare, la : 
David Dorel, str. 23 August, nr. 3. orașul 
Cîmpeni, județul Alba, cod. 3375, tele
fon : 782.

Promoția 1964 a Școlii Pedagogice din 
Deva se reîntîlneste în școala noastră 
dragă în ziua de 26 mai 1984. după 20 de 
ani de la absolvire. Sînt invitați și foștii 
noștri profesori. Rugăm confirmați parti
ciparea pe adresa : Șincu Doina, str. M. 
Viteazn nr. 23 an 39 Hunedoara, cod :

Promoța 1974, clasa de băieți a Ueen- 
lui Pedagogic din Tulcea, anunță intilni
rea sa, după 10 ani. care va avea loc in 
ziua de 23 iunie 1984 la Tulcea. Sint invi
tați și foștii noștri profesori. Rugăm con
firmați participarea la adresa profesoru
lui fost diriginte Mihai Aurică, str. 23 
August, nr. 174, bl. A8, sc. A, ap. 5, cod : 
8800. Tulcea.

Promoția 1974, a Liceului Pedagogie 
„I. Vulcan" din Oradea, anunță intilnirea 
de 10 ani pentru ziua de 2 iunie 1984, 
orele 11, la Liceul Pedagogic din Oradea. 
Rugăm confirmați participarea pină la 
data de 20 mai 1984, pe adresa : Pirtea 
loan, str. Ialomiței. nr. 7, bl.PB?0, an 8, 
sau Troie Gheorghe, telefon 991/3 64 17, 
Oradea.

Promoția 1954 a Școlii Pedagogice de 
Educatoare din Sibiu, anunță intilnirea, 
după 30 ani, care va avea loc in ziua de 
23 iunie 1984, ora 10, în Sibiu, în localul 
școlii din str. Gh, Barițiu, nr. 7. Rugăm 
confirmați participarea pină la data de 
1 mai 1984, pe adresa colegei Gheorghiu 
Adda, str. Gheorghe Gheorghiu-Dej. bl. 
5, sc.B, ap.29, et.II, Sibiu, cod : 2400, 
telefon : 3 11 43.

Promoția 1954 a Școlii Pedagogice de 
învățători din orașul Cimpulung Muscel 
organizează intilnirea de 30 de ani de la 
absolvire pe data de 9 iunie 1984, ora 
15,00, la Liceul Pedagogic Cimpulung. 
Rdații se obțin de la Proca Constantin, 
profesor la Școala din Berevoești, județul

METODICA PREDĂRII GEOGRAFIEI LA CLASELE V-VIII 
de ONORIU DANET, MARIA ENACHE și ECATERINA OLANESCU.

Editura Didactică și Pedagogică, 190 pag.. București, 1984.
Lucrarea pe care o xoacnzăm a fost con

cepută. așa nu subliniază și autorii in 
„Cuvint înainte-, in spiritul exigențelor 
hotâririlor Cont.es-.il-ji al XII-Iea și Con
ferinței Naiic. ale Partidului Comunist 
Român, orientărilor și indicațiilor tovară
șului Niedae Ceaiișescu cu privire la rolul 
și răspunderea școlii in pregăt:-ea t’ierei 
generații. în etapa actuală, in vede-raa tre
cerii la o nouă calitate, superioară, in în
treaga activitate social-economică

Fdosindu-se de o largă bibliografie de 
specialitate, de experiența didactică pro
prie și a altor cadre didactice cu îndelun
gată activitate la clasă, autorii au reușit 
să elaboreze o lucrare bine argumentată 
științific, abordînd o problematică destul 
de largă, introducând tot ce este mai nou 
și eficient în metodologia didactică, con
tribuind astfel la ridicarea nivelului cali
tativ al predării și la soorirea rolului for
mativ al cunoștințelor de geografie.

In întocmirea lucrării, autorii au urmă
rit și. î-n cea mai mare măsură au reușit, 
să asigure o pondere corespunzătoare între 
expunerea teoretică a unor probleme și 
exemplele practice realizate în cabinetele 
de geografie sau pe teren (excursii, vizite 
în unități economi-e etc ).

Volumul este alcătuit din cinci părți 
care se succed într-o înșiruire logică. 
Astfel, în prima parte. ..Direcțiile, scopul 
și obiectivele invățămintului geografic", 
colectivul de autori subliniază, bine docu
mentat. direcțiile de perfecționare ale în- 
vătămîntulul geografic, precum și scopul 

dării geografiei în școala gimnazială
Cel de-al doilea capitol, „Optimizarea 

metodelor de predare-invățare a geogra
fiei (strategii didactice) este rezervat 
prezentării metodelor (de tip euristic și 
algoritmic), folosite curent în procesul de 
predare-invățare a geografiei.

In partea a treia a lucrării, „Organizarea 
activităților de predare-invățare a geogra
fiei in clasele V—VIII", sint infățiș^te ac
tivitățile didactice pentru dobintWFa de 
către elevi a cunoștințelor geografice (ti
puri de lecții, dar și forme de activități 
Dractic-aplicative), activitățile de consoli
dare, sistematizare, verificare și evaluare 
a cunoștințelor și se subliniază munca 
de pregătire a profesorului de geografie 
pentru desfășurarea unei activități cit mai 
eficiente.

Ultimele două părți ale lucrării sint 
rezervate aspectelor referitoare la baza 
didactico-materială necesară studierii 
geografiei în clasele V—VIII (cabinetul de 
geografie, terenul geografic) și la proiec
tarea lecțiilor de geografie în concordanță 
ct obiectivele instructiv-educative din ci
clul gimnazial.

Privită in ansamblu. „Metodica predării 
geografiei Ia clasele V—VIII" reprezintă 
o contribuție importantă a autorilor în 
perfecționarea activității profesorilor de 
geografie, la creșterea eficienței muncii 
instructiv-educative a elevilor din învă- 
țămintul gimnazial.

Prof. MARIA GEANTA
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Educație revoluționară prin Festivalul Național 
„Cintarea României"

Festivalul Național „Cîntarea României*4, 
ctitorit de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, amplă ma
nifestare a muncii și creației libere a po
porului român, constituie un excelent ca
dru politico-organizatoric al creației ma
teriale și spirituale, ai valorificării po
tențialului de gindire, al talentului tutu
ror copiilor și tinerilor țării. Acest lucru 
este strălucit demonstrat de participarea 
masivă a copiilor in edițiile precedente 
ale festivalului Aceasta constituie un 
mijloc de realizare a educației comuniste 
a elevilor și tinerilor, un moment de 
adîncă simțire patriotică, ce face să vi
breze cele mai sensibile coarde ale sufle
tului uman.

Nu va fi posibil ca in articolul de față 
să mă refer la multiplele activități poli
tico-educative organizate în liceul nostru 
care au avut menirea de a contribui la 
educația patriotică, revoluționară a tine
rilor, ci mă rezum doar la citeva, care se 
încadrează în Festivalul muncii și creației 
„Cintarea României".

Din ciclul de acțiuni dedicate aniver
sării a 65 de ani de la Marea Unire din 
1918 au reținut atenția, printre altele, 
două simpozioane ale elevilor și profeso
rilor liceului nostru. Simpozionul cu tema 
„Formarea limbii române și a poporului 
român" a demonstrat tuturor participan- 
ților că societatea este guvernată de legi, 
ca de altfel și natura, că omul este capa
bil să descopere, să cunoască aceste legi 
și sâ le utilizeze în conformitate cu scopu
rile 6ale. Simpozionul „Lupta de veacuri 
a poporului român pentru libertate so
cială și independență națională : 1 De
cembrie 1918 — desâvîrșirea formării 

^^latului național unitar român" a consti- 
^^Kt de asemenea un prilej de reflecție pe 

^marginea ideii că orice este posibil de 
^J^;alizat, că românul, prin muncă, luptă 

și voință a reușit să-și atingă visul de 
veacuri, acela de a avea o patrie liberă 
a tuturor românilor, o viață liniștită intre 
granițele unifl singur stat.

Despre unitate și continuitate pe me
leagurile Văii superioare a Mureșului a 
fost vorba și la simpozionul cu tema 
„Tradiție și continuitate pe Valea supe
rioară a Mureșului", organizat la Deda de 
către Comitetul Comunal U.T.C. in colabo
rare cu Comitetul județean U.T.C. și In

spectoratul școlar județean. Elevii și par- 
-jjiiicipanții la simpozion au reținut că mă- 
■^rețele realizări din anii socialismului ale 

oamenilor acestor meleaguri mureșene 
sint o încununare cu succes a eforturilor 
de veacuri al locuitorilor acestor teritorii, 
ale muncii și luptei lor pentru o viață 
mai bună. S-a observat la elevi dorința de 
a cunoaște cit mal multe lucruri despre 
înaintașii lor, despre felul lor de viață.

O manifestare a gindurilor și simțămin- 
telor patriotice ale copiilor a constituit-o 
concursul de recitări de poezie patriotică 
și concursul „Tinere condeie", organizate 
de asemenea in preajma sărbătorii Marii 
Uniri, dar care se Înscriu în cadrul fazei

Structurarea lecției in spiritul documentelor 
de partid

Rîndurile de față sint izvorîte din fră- 
mîntările și căutările unui colectiv didac
tic, cel al Liceului „George Bacovia" din 
Bacău, care doritor de înnoiri a încercat, 
în dezbaterea unei adunări generale a or- 
gaișferției de partid, să dea sensuri și con- 
turuflj noi, să delimiteze mai cu preg
nantă problema, îndeobște cunoscută, a 
folosirii și integrării documentelor, hoiă- 
ririlor și măsurilor luate de partid, in 
conținutul lecțiilor.

Colectivul desemnat de către biroul or
ganizației de bază a pornit în studierea și 
analiza fenomenului cercetat, de la for
mularea unui chestionar adresat tuturor 
cadrelor didactice din școală, cu urmă
toarele întrebări : in ce măsură vă preo
cupați pentru cunoașterea șl integrarea 
conținutului documentelor de partid în 
lecții, în scopul legării lor mai strînse cu 
praetjca, cu viața ? ; metode șl procedee 
folosite 7 ; citeva exemplificări semnifica
tive legate de disciplina pe care o pre- 
dați ?

Răspunsurile Ia întrebări, constatările 
colectivului ce a întreprins cercetarea, cit 
și dezbaterile, propunerile și concluziile 
din adunarea de partid au reliefat noi 
coordonate, sarcini și perspective privind

‘ ..îi iri ■ r

de masă a Festivalului Național „Cîntarea 
României". Concursurile au dat glas voin
ței ferme a tinerelor vlăstare de a munci 
și trăi in pace, de a se juca în pace, de a 
învăța în pace. Creațiile premiate la faza 
de masă vor participa la faza superioară 
a Festivalului, ele izvorînd din dorința de 
a munci mai mult, de a crea, de a se per
fecționa și de a cunoaște mai în profun
zime universul în care trăiește și mun
cește poporul nostru.

Concursul formațiilor cultural-artistice 
din cadrul Festivalului Național „Cintarea 
României" constituie un bun prilej de 
educație patriotică și revoluționară a tu
turor elevilor și tinerilor. La început 
ne-am preocupat de red i mens ionarea pro
gramelor și repertoriilor formațiilor cul
tural-artistice deja existente și de Înfiin
țarea altor formații noi. Ne-am străduit 
să promovăm in mai mare măsură cin te
cul patriotic, poezia militantă, dansul cu 
temă, montajul lilerar-arlistic, dar și să 
valorificăm la maximum comorile pe care 
le ascunde folclorul nostru local, acele 
valori care contribuie la dezvoltarea con
științei socialiste, patriotice, la prețuirea 
luptei plină de jertfă a poporului, a par
tidului, pentru libertate, independență și 
suveranitate. La ediția din 1983 a Festi
valului au luat startul din liceul nostru 14 
formații în care au fost antrenați 236 
elevi, două dintre formații participind la 
faza republicană. Ansamblul artistic „Cu
nuna spicului de grin" de care m-am 
ocupat personal împreună cu profesoara 
Buta Silvia, valorificind folclorul local, a 
pus in scenă un obicei de vară, acela al 
aducerii cununii de spice de griu in sat 
de către cele mai harnice fete și predarea 
acestuia primului gospodar al satului. 
Elevii, au înțeles că roadele bogate ale 
pămîntului nu se datoresc unei forțe di
vine, ci muncii însuflețitoare, organizate 
a oamenilor. Cu cit munca va fi mai or
ganizată, avînd la bază o tehnologie avan
sată, cu cit se va munci mai conștiin
cios, cu atit bucuria și satisfacția oame
nilor vor fi mai mari.

Interesul elevilor pentru folclorul local, 
pentru a aduna cit mai multe creații 
populare în cadrul activităților cercului 
de folclor și apoi a fi valorificate în ca
drul festivalului, a fost stimulat și de 
dramatizarea baladei locale „Mureșul și 
Oltul" realizată de Eugenia Mureșan, di
rectoarea liceului, precum și de punerea 
în scenă de către învățătorul Augustin 
Găluțiu, prin ansamblul „Țapinarii", a 
obiceiului pădurăritului, ocupație de bază 
a locuitorilor comunei noastre în trecut.

Au fost doar citeva din activitățile or
ganizate în cadrul Festivalului Național 
„Cintarea României" menite să contribuie 
la educația patriotică, revoluționară a ele
vilor și tineretului. Lor li se adaugă și 
altele care nu au fost amintite aici.

Prof. GHEORGHE DARABAN 
Liceul Industrial din Deda, județul Mureș

traducerea în fapt a măsurilor ce s-au 
desprins din tematica abordată.

Astfel, s-a constatat faptul că toți pro
fesorii comuniști ori necomuniști se preo
cupă constant și cu interes sporit pentru 
cunoașterea permanentă a conținutului 
documentelor de partid, folosindu-le cu 
eficiență în lecții. Lecțiile cuprind in con
ținutul lor și vor trebui să cuprindă in și 
mai mare măsură, ideile novatoare ale 
politicii partidului, generatoare de înnoiri 
și progres continuu in toate laturile vieții 
economice, social-polîtice și spirituale ale 
societății noastre. Elevii sint receptivi la 
cunoașterea politicii partidului și-i Intere
sează în mod deosebit dacă Ideile din 
conținutul documentelor sint explicate ca
uzal și logic și integrate pertinent și opor
tun in structura conceptuală a lecției. In
formările politice, învățămîntului politic 
U.T.C., orele de dirigenție sint activități 
utile în școală, care întregesc sistemul in
formațional, atît pentru educați, cit și 
pentru educatori, dacă sint făcute cu răs
pundere, competență și operaționaliate.

Din cercetările întreprinse și dezbaterile 
organizate s-au desprins și unele neîmpli- 
nirl în munca instructiv-educativă desfă
șurată prin lecții. Ele vor sta în atenția

colectivului nostru pentru asigurarea per
manentă a îmbunătățirii procesului com
plex de predare-invățare din școală. Așa, 
bunăoară, s-au semnalat citeva aspecte 
privind conceptul de „folosire" sau „inte
grare" a conținutului documentelor de 
partid in lecții, ce pare a fi depășit ca 
terminologie, perimat cel puțin din punct 
de vedere metodologic. Educatorul (pro
fesor, învățător, inginer), preocupat de 
terminologia „folosire" ori „integrare" 
este uneori dominat de momentul „timp". 
Cind anume să „folosească" sau să „inte
greze" conținutul documentului de partid : 
la începutul lecției, la trecerea de la lec
ția veche la cea de transmitere de noi cu
noștințe ori la sfirșitul acesteia, ca un fel 
de concluzie ? O astfel de preocupare s-a 
constatat a fi uneori formală. Le"țiile, în 
totalitatea lor, fie ele de matematică, fi
zică, chimie, biologie, literatură, istorie 
Ori tehnologie trebuie să fie structurate 
in spiritul ți ideile politicii partidului 
nostru. Nu mai poate fi vorba, așadar, de 
o anume „folosire" sau „integrare" a con
ținutului documentelor de partid în lecții, 
ci întreaga lecție trebuie să fie structu
rată in concepția partidului, care este po
litica țării, a poporului și deci a întregii 
noastre societăți. In acest caz, dispare im
plicit și găsirea unui anumit moment al 
folosirii documentului. Nu toate manua
lele școlare și îndeosebi cele de cultură 
tehnică, cuprind referiri socio-economico- 
politice strins legate de procesul produc
ției bunurilor materiale și spirituale, de 
viața cotidiană a oamenilor. Ar fi bine ca 
orice manual școlar să includă in lecția 
introductivă un soeeint istoric al evoluției 
disciplinei ți științei respective, cu punc

Lecția în cabinetul de istorie și științe sociale
Date fiind condițiile în care se desfă- 

ș„aiâ , procesul instruct;-,-c-duCailv m 
etapa actuală, sarcinile care revin școlii 
in conformitate cu prevederile documen
telor de partid și ale indicațiilor existente 
in cuvlntârile secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușeseu, 
profesorii de istorie și de științe sociale 
au de răspuns unor cerințe deosebite, ce 
necesită un permanent elon și investiga
rea unor modalități participative, active, 
care să răspundă interesului manifestat 
pentru cunoașterea fenomenelor vieții so
ciale. Aceasta impune cadrului didactic, 
dezideratul însușirii active a cunoștințe
lor, o permanentă instruire și autoin
struire. Un loc deosebit in aceasta direc
ție îl au cabinetele de istorie și științe 
sociale. Scopul lor este sporirea posibili
tăților de influențare și formare a unor 
atitudini și comportamente, ca și a unor 
componente ale conștiinței elevilor. Desi
gur, prezente nu numai in unitățile de 
invățămint, dar și in unitățile economice 
și instituții, cabinetele de științe sociale 
și de răspîndire a cunoștințelor științifice
— cum le aprecia secretarul general al 
partidului. — trebuie să dețină un rol im
portant in munca politică educativă.

Sala destinată cabinetului, cum era con
cepută inițial, urmărea respectarea unor 
parametri de ordin pedagogic, igienic, psi
hologic etc., iar realizările in această 
direcție — sala de clasă specializată, folo
sită și la ciclul primar de la Liceul Pe
dagogic din Caransebeș sau cabinetul de 
istorie cu funcționalitate multiplă al li
ceului de același profil din Arad, au do
vedit oportunitatea organizării și folosirii 
unui mobilier deosebit, care permite ele
vilor documentarea individuală și posi
bilitatea de a folosi avantajele mijloace
lor moderne de invățămint. In majoritatea 
cazurilor, însă, s-a recurs la modalitatea 
folosirii sălilor existente, adaptate la di
namica și cerințele procesului instructiv- 
educativ. La Școala Nr. 3 din Tirnăvenl 
am utilizat in mod curent o sală de clasă.

Pentru informarea profesorilor, dar și a 
elevilor, o mare importanță o are și rea
lizarea unui cadru de documentare adec
vat. Atragerea elevilor spre studiul isto
riei o realizăm prin intermediul mijloace
lor existente in școală, fondul preluat din 
biblioteca școlară pentru cabinet, prin 
fondurile bibliotecii orășenești, dar și prin 
materiale care sînt la indemîna elevilor 
in biblioteca personală.

Dotarea cabinetului școlii noastre rea
lizată prin acțiune colectivă și folosirea 
unor elemente aparținind practicii altor 
colegi, cuprinde un panou istoric general, 
privind istoria patriei, așezat pe peretele 
frontal pe peretele lateral dreapta, un pa
nou ce schițează procesul etnogenezei 
românești cu etape și perioade, încluzind 
datarea cronologică, momentele impor
tante și descoperirile arheologice ilustra
tive. Tot pe panouri avem modelul de or
ganizare a popoarelor migratoare in ginți 
și triburi, modelul democrației militare, 
apoi alt model al apariției colonatului și, 
separat, unul care indică urmările mari
lor migrații, confecționate după schițele 
din lucrarea „Cabinetul de istorie", foarte 
sugestive și eficiente. în continuare, în 
același sistem de panouri, avem schemele 
social-economice ale formațiunilor sociale
— de la sclavagism la socialism — fiecare 
cuprinzind aspectul de viață economică cu 
tipul de producție dominantă, pe ramuri, 
evidențiind și factorul de proprietate, 
apoi sfera circulației — comerțul și cre
ditul — și un al treilea compartiment dis
tinct, clasele, grupurile, categoriile sociale 
specfice fiecărei formațiuni. Menționăm 
că modelul primelor două formațiuni l-am 
preluat dintr-o culegere de materiale în
tocmite la nivelul județului, iar pentru 
societatea capitalistă și socialistă, le-am 
întocmit personal. Primele două panouri 
destinate activității pentru clasele a V-a 
și a Vl-a le utilizez în cadrul lecțiilor, 
cînd unii elevi nu manifestă siguranță în 
plasarea concret istorică și recunoașterea 
pozițiilor unor clase și categorii sociale, in 

tarea contribuției culturii și tehnicii uni
versale și, îndeosebi, a celei românești, 
evidențiindu-se, de Ia bun.început, rolul 
P.C.R. în procesul dezvoltării societății 
noastre. Dacă manualul este lacunar din 
acest punct de vedere, profesorul, învăță
torul, cel ce prezintă lecția, trebuie să 
suplinească lipsa respectivă. Grija sporită 
și atenția mereu amplificată pentru pre
zentarea inteligibilă, pertinentă și opor
tună a spiritului politicii partidului, fără 
vreo tendință de fetișizare ori absoluti
zare, in așa fel, incit elevii să recepteze 
corect și la modul cit mai plăcut cunoș
tințele lecției prezentate, trebuie ră le 
avem fiecare dintre noi. Să ancorăm în
treaga problematică a lecțiilor în contex
tul politicii științifice a partidului și sta
lului nostru și să evităm simpla „folosire" 
sau „integrare" sporadică, ocazională a 
documentelor de partid, indiferent de spe
cialitatea și disciplina pe care o predăm.

Pentru înfăptuirea concretă a unor stări 
deziderate, adunarea generală a organiza
ției de partid a adoptat un plan de mă
suri corespunzător, vizînd toți factorii 
educaționali ai școlii și, în primul rînd, 
conducerea liceului, cabinetul de științe 
sociale, catedrele de specialitate, respon
sabilii cu informarea politică, ai învătă- 
mîntului politic U.T.C., organizația revo
luționară a tineretului comunist din 
școală, responsabilii cu propaganda vi
zuală din liceu care, împreună, unitar și 
sincron, să concure la realizarea hotărîri- 
lor adoptate.

Prof. JEAN CIUTA
Liceul „George Bacovia" din Bacău

cadrul unui joc didactic. Cu ilustrații de
cupate, unele însoțite și de un mie text 
explicativ cuprinzind personaje, scene din 
diferite munci sau alte activități, elevul 
urmărește schema formațiunii sociale de 
care aparține, specifică ocupația, proprie
tatea pe care ir deține și poziția socială
— asupritor sau asuprit.

Peretele din spate cuprinde harta jude
țului și elementele privind dezvoltarea sa 
actuală, cea a localității noastre in cinci
nalul actual textele cu date statistice, pe 
diferite planuri, fiind detașabile. Alături, 
un alt panou ilustrează cu fotografii, la 
dimensiuni mai mari, trecutul și prezen
tul localității și al zonei limitrofe. In colț, 
avem plasat, pe același perete, un 
dulap-vitrină care deține o parte a lu
crărilor punctului de documentare și al 
mijloacelor de invățămint, dat fiind fap
tul că sala este folosită ca sală de clasă. 
Altă parte a mijloacelor de invățămint, 
materiale audio-vizuale, colecția de ziare 
și reviste, cărți — le avem depozitate la 
punctul de documentare din sala profe
sorală. In intervalele dintre ferestre, avem 
situate pe verticală două planșe — una cu 
Congresele P.C.R. și Conferințele Națio
nale și alta cu unele caracteristici ale dez
voltării economico-sociale ale patriei 
noastre în cincinalul și în deceniul actual, 
conform direcțiilor cuprinse în documen
tele Congresului al XII-lea și ale Confe
rinței Naționale din decembrie 1982. Depo
zitul cu planșe stas și cu cele confecțio
nate de noi este plasat in dulapul-vitrină 
ce adăpostește micul colț muzeal al școlii, 
pe coridor, lingă cabinet, iar hărțile isto
rice și geografice, în încăperea anume 
destinată acestui scop, prin construcție. 
Materialele cabinetului sint „prefațate" 
de foto-expoziții tematice.

Un instrument util îl constituie îndru
mările elaborate la nivelul ciclului gim
nazial de către colectivele de catedră din 
județ, inclusiv din zona orașului nostru, 
care cuprind elementele necesare bunei 
organizări a activității didactice — de la 
titlul lecției, capitol pină la documentele 
de partid cu trimiteri și aprecieri la tema 
in cauză, mijloace de invățămint de dife
rite tipuri. In privința orientărilor elevi
lor, ca bibliografie, am întocmit la nivelul 
ciclului primar și al celui gimnazial liste 
cu titlurile existente in biblioteca școlii și 
in fondurile bibliotecii orașu'ui, cu care 
colaborăm în permanență. Ni.'. neglijăm 
nici aportul filateliei.

Corelat cu studiul istoriei este și cel al 
„Constituției R.S.R.", care își aduce con
tribuția la educarea patriotică a elevilor 
prin sistemul său de noțiuni politice, ju
ridice, morale. Pe lingă unele teme ce tra
tează subiecte relativ abstracte și dificile
— legislația, legea juridică etc. care cer o 
tratare deosebită — există și altele care, 
prin natura lor. impun evocarea momen
telor importante și a tradițiilor istorice ale 
poporului nostru, corelindu-se cu datele 
istoriei. Aici sint utile anumite planșe, 
organigrame — funcțiile statului socialist, 
structura partidului, schema Marii Adu
nări Naționale, unele dispozitive din sec
torul „Cunoștințe social-politice".

Folosim, de asemenea, datele semnifi
cative de istorie locală, extrase din mono
grafia localității, exponatele muzeului 
orășenesc, date parțial ilustrate în cabi
net, ca și datele semnificative privind ju
dețul nostru, cuprinse în monografia 
acestuia. Această parte a istoriei locale, 
integrată cu ajutorul profesorului în is
toria națională pe mai multe planuri (eco
nomic, etnografic, social-cultural), folo
sirea datelor privind trecutul unor loca
lități învecinate din care sînt originari o 
parte a elevilor sau părinții și rudele, au 
o putere de atracție deosebită asupra ele
vilor.

In această modalitate ne străduim Să 
sădim sentimente și convingeri care se 
vor constitui în elemente ale conștiinței 
patriotice.

Prof. NICOLAE VICTOR FOLA, 
Școala Nr, 3 din Tirnăvenl, Județul Mureș
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Contribuția formativă a activităților de modelaj

voltarea și susținerea spiritului creator, 
precum și perseverența. în muncă. In 
consecință, modelajul contribuie la dez
voltarea complexă și armonioasă a însu
șirilor fizice și psihice ale copiilor, a de
prinderilor de muncă, de curățenie, pre-

gătindu-i astfel pentru școală, peniraj 
viață. *

Educ. EVA CORPADE 
Grădinița cu Program Normal 

din Izvorul Ampoiului, județul Alba

Prin activitatea de modelaj copiii sint 
deprinși să sesizeze exact forme, linii, 
mărimi, culori, poziții, fapt ce duce la 
dezvoltarea simțului baric, a abilității de
getelor.

Am executat lucrări de două tipuri : 
lucrări pline și seci. Lucrările pline se 
alcătuiesc din material masiv, bila stă Ia 
baza lucrărilor pline. Bilele pot fi uni
forme, de mărimi gradate. Modelarea lor 
se face prin mișcarea circulară a palme
lor față de planșetă. Bastonașele sint 
modelate prin mișcarea translatorie a pal
mei față de planșetă. La măr am folosit 
tehnica de modelaj prin mișcarea circu
lară a palmelor față în față și apăsare. 
Cireșele le-am modelat din bile de lut 
obișnuit, cărora le-am adăugat cozi de 
cireșe adunate în timpul verii ; după 
uscare le-am colorat cu culori de ulei. 
Franzela am lucrat-o tot din lut, prin 
tăvălugire și subțiere către capete. Dea
supra i-am făcut 2—3 crestături cu cuți
tul de lemn. Covrigii i-am făcut dintr-un 
bastonaș ușor tăvălugit cu podul palme
lor pe mășuță și impreunind capetele. Am 
făcut lanțuri de covrigi, colorați după us
care cu acuarelă galben-brun. Deosebit 
de atractivă a fost activitatea de implz- 
tire a bastonașelor cilindrice in două sau 
in trei, ocazie in care copiii și-au imitat 
mamele, care fac colaci împletiți, după 
datină.

Tot din bastonașe cilindrice, grupa 
mare a făcut timide încercări de a obține 
litere și cifre, precum și alte semne aju
tătoare scrisului. Astfel, copiii ajung pe 
nesimțite să înțeleagă și să memoreze 
formele și tehnica de construire a litere
lor și cifrelor de mină și de tipar.

In urma unei ieșiri pe malul apei, unde 
am văzut cițiva peștișori străbătind luciul 
ei, pe care i-am observat și studiat pe 
loc, am încercat să-i modelăm din lutul 
găsit pe malul rîului. Am obținut peștele 
prin ciupirea și turtirea lutului între de
gete, formind apoi coada și aripioarele. 
Peștii modelați aici i-am dus la grădini
ță, iar după uscare i-am colorat cu bronz 
alb, spre a imita solzii argintii.

Altă, dată am văzut pe rîu „Gîsca cu 
bobocii". Le-am atras atenția că a doua 
zi îi vom modela. Am pregătit materialul 
necesar (o bucată mare de polistițen, pe 
care am fixat cu cuie mici hîrtie glasată 
albastră), am spus copiilor că aceasta 
este apa, pe care vom pune, după mode
lare, gîștele și bobocii. Eu am modelat 
gîsca, iar copiii bobocii, folosind ustensi
lele necesare. Lucrarea colectivă i-a en
tuziasmat pe copii, iar la venirea părin
ților fiecare s-a mindrit cu „opera" lui.

într-o excursie pe deal, prin iarbă a 
apărut în fața noastră un șarpe. Era in
ofensiv și l-am putut examina, împreună 
cu copiii, a.tit în stare de repaus cit și in 
mișcare. A doua zi le-am propus copiilor 
modelarea șarpelui din plastilină. Sur
priza a fost mare : unii copii au modelat 
șarpele cu gura închisă, alții cu gura des
chisă, ținînd prada în gură, unii — tîrin- 
du -se, alții — încolăcit.

In mod gradat am complicat temele pro
puse la modelaj, dînd posibilitatea copi
ilor să-și valorifice și mai mult spiritul 
creator. De exemplu, la tema : „Bunicul 
se plimbă prin grădină", am făcut, îm
preună cu un copil mai talentat, silueta 
bunicului, din sirmă, pe care, cu multă 
abilitate, un alt copil a fixat plastilina, 
iar ceilalți copii au modelat bastonașe Și, 
pe rînd, le-au pus în mina bunicului, ca 
să se plimbe prin grădină. Grădina am 
reprezentat-o prin polistiren vopsit ver
de, împodobit cu copaci înfloriți, iar pe 
jos, presărate, margarete albe și alte flori 
rupte de copii din hîrtie de mătase.

Am repetat modelajul pe schelete de 
sirmă de mai multe ori, pentru a-i de
prinde pe copii cu această tehnică.

Aflindu-ne în anotimpul iernii, am în
cercat să modelăm diferite obiecte folo
site în sport. De exemplu : sanie, schi, 

bețe pentru schi, schiori — și iată că mo
delajul vine și in sprijinul sportului. Pen
tru schiori am pregătit schelete din sir
mă care au fost îmbrăcate in lut de către 
copii.

La fel am desfășurat și activitatea 
„I.a săniuș". Pentru o altă activitate, am 
pregătit un peisaj montan (o grămadă 
mare de lut vopsit alb, pe care am fixat 
brăduleți executați la o activitate manua
lă, din sirmă imbrăcată in hîrtie crepo
nată verde, dată prin aracet și, apoi, bu
cățele mărunte rupte din hirtie de mă
tase albă, simbolizind zăpada. Pe locuri 
potrivite am fixat schiorii și copiii cu să
niile). Aceste lucrări au fO6t executate cu 
multă migală, pasiune și interes, iar 
asamblarea lor și alcătuirea peisajului 
montan au mărit entuziasmul și mulțumi
rea lor sufletească.

La sugestia copiilor am modelat scene 
din pot ești ca : „Scufița Roșie se intil- 
nește cu lupul" ; „Prislea cel voinic și 
merele de aur", „Pupăza din. tei" etc. La 
aceste activități am folosit tot tehnica 
modelării pe schelet de sirmă, și a vop
sirii lutului după uscare.

Cu ocazia ..Zilei Copilului", am mode
la „Hora păcii", din plastilină de diferite 
culori, fără a le amesteca, simbolizind co
piii din toată lumea. La aceste activități 
am folosit metoda îmbinării din bucăți. 
De această dată mișcarea a fost redată cu 
mai multă ușurință. Copiii din ..hora pă
ci; au înconjurat globul pâmintesc, mo
delat tot din plastilină, deasupra căruia 
am înfipt un steguleț tricolor și ur> po
rumbel alb, simbolizîrxl pacea pe care o 
propagă conducătorul nostru iubit, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, in lufnea în
treagă.

Mai departe mă voi referi la un alt gen 
de lucrări de modelaj, numite lucrări 
seci — adică goale pe dinăuntru — a că
ror executare oferă copiilor o și mai lar
gă posibilitate de creație, ca de exemplu ’ 
ceșcuțe ornamentale, oale, vaze, scrumie
re. solnițe etc. In acest caz activitatea se 
complică, căci nu folosim numai dege
tele, ci și unele instrumente : linguri șl 
cuțitașe de lemn etc.

Pentru a demonstra copiilor că se pot 
face și lucrări seci, am folosit o nouă teh
nică de lucru, aidică îmbrăcarea unui 
obiect (de exemplu, clopoțelul) cu plasti
lină și desprinderea ei, apoi, urmată de 
finisările și ajustările necesare (netezire, 
vopsire).

Ceșcuțele . ornamentale le-am obținut 
din lut, prin mișcarea tranzlatorie a de
getului mare și arătător de la aceeași 
mină, așezate față în față. După uscare, 
copiii le-au decorat după pricepere cu 
acuarelă, folosind atît elemente florale 
cit și geometrice.

Utilizînd această tehnică de lucru, am 
obținut și celelalte obiecte de artizanat. 
Pentru decorarea acestor obiecte, am mai 
folosit și materiale din natură ca : sîm- 
buri, semințe, scoici, boabe de porumb, 
pene, frunze, flori, pietricele, iar imagi
nația creatoare a copiilor a avut un cîmp 
larg de desfășurare, la care au mai con
tribuit și întrecerile organizate. In gră
dinița noastră avînd asigurate materialele 
și ustensilele necesare modelajului, in
clusiv pasta specială preparată din făină 
albă, apă, ulei, am organizat cercul „mi
cilor patisieri". In sprijinul acestui cerc 
a fost și vizitarea brutăriei, unde am asis
tat la procesul complex de obținere a pii- 
nii și a celorlalte produse. La activitatea 
cercului, copiii au fost îmbrăcați in ha
late albe și activitatea s-a desfășurat pe 
fond muzical, cu cîntec specific acestei 
munci („Brutarii"), și alte melodii. Cre- 
zindu-se adevărați muncitori, au lucrat 
alături de mine și apoi singuri, cu multă 
îndeminare, foi de plăcintă, tăiței, colâ- 
cei, cornulețe. Pentru obținerea diferite
lor prăiituri am folosit ruleta și unele 
forme din metal.

Prin aceste activități am urmărit dez

UN JOC EDUCATIV PENTRU COPIII DIN GRĂDINIȚE 
Incastre cu suprafețe de completat cu figuri geometrice
Beneficiind de recomandarea Ministe

rului Educației și învățămîntului, a Ofi
ciului Central pentru Mijloace de Invă- 
țămînt, Institutul de Invățămînt Superior 
Oradea (Calea Armatei Roșii nr. 5 telefon 
328-30 cont 645140226 B.N.R.S.R.-Oradea) 
pune la dispoziția educatoarelor un joc 
de mare eficiență pedagogică în educa
rea copiilor preșcolari din grădinițe : 
incastre cu suprafețe de completat cu 
figuri geometrice.

Jocul este compus din diferite piese 
din material plastic colorat : roșu, galben 
și albastru, care contribuie și la educa
rea moral-politică și patriotică a copiilor, 
prin fixarea in memoria lor a celor trei 
culori din drapelul Republicii Socialiste 
România. Exper meritat, s-a observat că 
jocul acesta contribuie la dezvoltarea 
simțului cromatic și tactil, la educarea 
unor forme și calități ale atenției (aten
ția voluntară, volumul, stabilitatea, con
centrarea, mobilitatea și distribuția aten
ției) ; facilitează exersarea imaginației 
reproductive — după model și din me
morie ; exersează și educă operațiile și 
procesele gindirii (analiza, sinteza, ab
stractizarea, generalizarea, judecata și 
raționamentul) ; pune în acțiune procesul 
de formare a unor deprinderi corecte de 
manipulare a pieselor (coordonarea mo
torie) ; contribuie la formarea unor tră
sături (disciplină, supunere la regulă, 
reținere, formarea capacității de aprecie
re și autoapreciere) ; creează stări afec- 
tiv-voliționale pozitive. în fine, acest joc 
are relație și cu manifestarea și dezvol
tarea creativității, întrunit el permite 
manifestarea capacității copiilor de a 
genera noul ; le oferă acestora posibili
tatea de a combina bine diferite culori și 
forme, de a găsi căi proprii de rezolxwre 
a diferitelor probleme ori modalități 
originale de depășire a dificultăților 
întâlnite și ieșirea din situații dificile.

Alcest joc contribuie și la înțelegerea

CLASELE I-IV

Consolidarea cunoștințelor elevilor
înțelegere și exigență

Școala ne cere nouă, învățătorilor, ceva 
din însușirea ămui meșter, a unui artist, 
a unui muzician, ne pretinde să fim buni 
povestitori, să avem foarte multă răbdare 
și mai presus de toate să iubim elevii.

Aceasta înseamnă să dăm faptelor ob
servate interpretarea cea mai justă ; să 
determinăm cu precizie ceea co a putut 
declanșa anumite atitudini, manifestări, 
astfel îneît atunci ci nd luăm măsuri să 
știm să alegam pe cele mai potrivite pen
tru a nu crea conflicte.

Să fim, prin urmare, noi înșine creativi 
pentru a putea educa la elevi creativita
tea astfel incit ei să poată găsi soluții 
cit mai eficiente in toate situațiile.

„Omul de miine — și, desigur, și cel de 
azi — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, trebuie 
să desfășoare o vastă activitate creatoare 
intr-un domeuiu folositor societății."

O condiție esențială pe care o realizez 
în cadrul lecției pentru îndeplinirea ce
rințelor creativității este stabilirea unui 
climat lavorabil, a unei conlucrări fruc
tuoase între mine și elevi, climat caracte
rizat printr-o tonalitate afectivă, pozitivă, 
de înțelegere și exigență.

Este bine să cunoaștem capacitatea* fie
cărui elev, să înlăturăm lipsurile din pre
gătire si să-l ajutăm în procesul con
știentizării și al eliminării unor greutăți 
în asimilarea cunoștințelor, să contribuim 
efectiv prin acțiuni variate la dezvoltarea 
creativității fiecăruia.

A fi învățător înseamnă a avea o atitu
dine pozitivă, receptivă față de ideile 
elevilor, a-i încuraja cu căldură, a-i con
vinge că nu există teme bune sau nu-sub 
aspectul originalității, d doar teme .mai 
reușite sau mai puțin reușite, cu posibi
lități de îmbunătățire. 

de către copii a componentei unui întreg 
(forma lui) și a părților care îl compun 
(numărul lor, forma, mărimea, culoarea 
lor). El conține și piesele de la „Logi 1“ 
și „Logi 2“ și poate fi folosit și la dasa 
I, de către școlari, pentru precizarea 
formelor geometrice, a culorilor ca și în 
orele de activități recreative.

INSTRUCȚIUNI DE FOLOSIRE 
leul se compune din trei plăci cu 
și. 72 de piese din material rla 
trei culori. Modelele de incastre, care 
sint tipărite în contur, vor fi colorate de 
educatoare, conform inițialelor înscrise 
pe fiecare element. Jociffl va fi folosit în 
exercițiile pe care trebuie să le rezolve 
copiii : acestea vor fi date bineînțeles 
gradat, în ordinea dificultăților. La înce
put copiii vor completa suprafețele dună 
modelul dat, indiferent de aranjarea fi
gurilor geometrice pe culori.

Exercițiile se vor complica treptat, prin 
precizarea poziției fiecărei colori, 
se va propune copilului să desco®Pa 
singur diferitele modalități de comple
tare a suprafețelor de pe plăcile 1 și 2. 
La placa 3, cu hexa goane, complicarea 
exercițiilor constă în obținerea unor 
jocuri de culoare (aceeași culoare, într-o 
singură coloană, alternare de culori).

Este indicat ca la .început să se distri
buie piesele separat pentru fiecare su
prafață care trebuie completată, iar mai 
târziu copilul .să și le aleagă singur. Pu
tem complica exercițiile punînd pe copil 
să aleagă din piesele ambelor plăcuțe 
pe cele necesare pentru fiecare. Desigur, 
în practică se vor găsi și alte modalități 
de folosire a setului. Avînd un sto^Je 
3 000 bucăți jocuri, institutul poate 
imediat, prin virament sau în nu^^Kl 
Costă 86 lei, intrind în normative 
dotare a grădinițelor de copii.

IRINA DAN

Decît să' greșim subdstimînd un elev, 
măi bine Să-l stimulăm, sa-1 încurajăm, 
riscînd o ușoară supraestimare. fi..';ț"ă 
sînt copii care se modelează în bine sau 
rău, în funcție de părerea pe care o avem 
despre ei. Important este să nu criticăm 
prea des rezultatele lor, dar să le con
știentizăm nivelul Ia care se găsesc, sti- 
mulîndu-le încrederea în ei, incurajindu-i 
să se autodepășească.

Deprinzîndu-i pe elevi să se autoapre- 
cieze, îi învățăm să-și inducă sentimente 
de liniște, de calm, de încredere în for
țele proprii, îi învățăm să se cunoască, să 
aibă o viziune stenică. îi educăm, aju- 
tîndu-i să se integreze cu succes în viată.

înv. ILEANA MARINESCU 
Liceul Industrial „I.L. Caragiale" 

din București

Concomitent, la șase ta biv

Am sesizat avantajele predării în dasa 
multifuncțională, care conferă un grad 
sporit de activizare a elevilor, în cadrul 
cursurilor de reciclare desfășurate la Li
ceul Pedagogic din Caransebeș. Am reali
zat și în școala noastră asemenea sală de 
clasă ; Inspectoratul Școlar Județean Ca- 
raș-Severin ne-a repartizat cele 50 mese 
și scăunele. iar noi am confecționat zece 
table mici (120 x 75 cm). Avem în dotare 
și aparate de proiecție. Clasa are cinci 
table mici și una mare. Lucrează? la tablă 
șase elevi, simultan. Elevii rămași în 
bănici știu cu ce e'.ev de la tablă formează 
o grupă. Lată cum procedez : a) Dictez 
celor șase elevi aceleași exerciții. Fiecare 
rezolvă singur, la tablă. Urmăresc pe fie- ■ 
care și intervin cînd elevul greșește. De< 
asemenea, poate corecta și un eolefi din.
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respectivă care observă greșeala, 
ra umil din elevi nu cunoaște un pro- 
eu ae calcul i-1 explic, i-1 reamintesc; 
Apoi, dictez elevilor de la tablă primul 
"en sau factor al unei operații, iar 
■'rui elev pe al doilea termen sau fac- 
diferit si le solicit să efectueze ope- 

1a. Exemplu : 235 inmulțit cu : 23, 32, 
41, 39, 17 ; c) In continuare, cer elevi- 
sa scrie primul termen sau factor, 
cel de al doilea este dat de mine sau 
un elev din fiecare grupă ; d) Elevii 
rază singuri exerciții asemănătoare cu 
• rezolvate piuă atunci ; e) Schimb 
vii de la tablă și le indic ce exercițiu 
rezolve din manual sau din culegerea 
exerciții și probleme și supraveghez 
ivitatea elevilor de la tablă, ajutîn- 
i ; f) Elevii rezolvă probleme: aceleași, 

diferite- (se pot schimba datele pro
niei pentru fiecare tablă, dacă între- 
ca problemei este aceeași). Dau un 
ireitiu și solicit să fie transformat în 
blemă sau invers (transformarea unei 
bleme in exercițiu).
apreciez că sala de clasă cu mai multe 
le a sporit eficiența muncii, deoarece ' 
fcele 50 de minute ale lecției lucrez 
set cu fiecare elev, cunoscînd exact 
■i tate a și calitatea cunoștințelor dobin- 
k De asemenea, știu lipsurile din cu- 
'’nțe și cauzele acestora și iau măsuri 
nlăturare.
etivitatea în această clasă imprimă un 
i mai rapid în dezvoltare (fiecare elev 

la tablă termină exercițiul sau pro- 
na mai repede decit colegii de la ta- 
e vecine) și le sporește interesul pen- 
studiu. In această clasă se formează 
d un climat de colaborare, un ritm 
rapid in asimilarea cunoștințelor și 
solicitați elevii să lucreze mai mult 

ablă, fiind ajutați permanent de mitne, 
a nouă este însușită în clasă in 
■gime. iar notarea elevilor se roali- 
ă mai des.

IIEORGHE GIURGINCA 
la Primară din Petnic, 
dețui Caraș-Severin

iept'nderi de conduită civilizată

4NAZIUL ȘI LICEUL

Valori formative

clasa I, de la primele ore. în cadrul 
taților recreative si de dezvoltare a 

arii și, mai tirziu, prin scurte povești 
-onținut educativ („Zece povești pi- 

de Vladimir Colin, povestiri după 
jni „Prietenie"), prin jocuri atrac- 
„Inelușul" și poezii sugestive, am 
t -■deprind pe elevi să se respec- 

•njească și să se poarte cuviincios 
ei, să se ajute la nevoie, să nu uite 
ele de politețe „Te rog frumos, 

•ă-mi dai și mie...“, „Mulțumesc", să 
ute dimineața la intrarea în clasă și 
ore la plecare și să salute cuviincios 
nele străine colectivului, care intră 
să. I-am deprins să se ridice din 
in liniște și să se așeze la fel. să 
rect în pic oare în timp ce răspund, 
intîrzie dimineața de la ore și să 

la ei toate rechizitele necesare.
în cadrul acelorași ore, pe parcursul 
r patru ani, prin teme variate cum 

* „Regulile de circulație", „Cum să 
L-am deprins să cunoască și să 

ile de circulație, să cunoască 

semnificația fiecărei culori; „La teatru", 
le-am atras atenția asupra ținutei lor cînd 
merg la un spectacol (sa se îmbrace adec
vat vîrstei lor), să nu-i deranjeze pe cei
lalți spectatori, iar în pauză să discute, 
apreciind modul în care este interpretată 
piesa și să descifreze mesajul specilacolu- 
litî ; „In vizită^ — le-am vorbit desipre 
cum să S3 comoorte, să salute politicos la 
venire și la plecare, să nu abuzeze dc 
ospitalitatea gazdelor și să pună întrebări 
și să răspundă în mod politicos, sau la 
muzeu : să vorbească cu colegii în șoaptă, 
să nu facă mișcări ample si zgomotoase, 
să nu atingă exponatele, să ceară politi
cos informații celor de la muzeu.

O mare influență asupra formării con
duitei școlare a elevilor o exercită uni
forma școlară. De aceea, am fost preocu
pată ca elevii s-o respecte și să vină la 
școală în ținută corespunzătoare.

Prin transmiterea cunoștințelor la dife
rite discipline de invățămint cultiv la 
școlari sentimentul datoriei, al dragostei 
de adevăr, al dragostei pentru patrie, par
tid, popor, pentru muncă, gustul pentru 
frumos și nou, le dezvolt» afectivitatea, 
inteligența și, de asemenea, conduita lor 
socială. Printr-un ritm susținut de lucru, 
prin vorbire concisă și. în același timp, 
convingătoare, am căutat să mențin dis
ciplina în timpul orelor și, totodată, să 
păstrez atenția întregii clase, astfel incit 
c evii să participe activ și c. nștient în 
fiecare moment al lecției chiar și in acti
vitatea frontală.

De asemenea, sînt preocupată de culti
varea la elevi a deprinderilor igienico-sa- 
nitare uzuale, precum și a grijii de a 
păstra in tune condiții manualele, aiu- 
tîndu-i să înțeleagă importanța transmi
terii cărților de la o generație la alta.

înv. GABRIELA COZMAN 
Școala Nr. 182 din București

ale literaturii
unor tineri cu personalitate și inteligentă 
mobilă.

Alte opere literare vin să completeze 
necesar cunoștințele primite la diverse 
obiecte. Astfel, apariția vieții pe pămint 
cu transformările ei succesive, mișcarea 
— ca mod de existență a materiei — dez
voltarea prin salturi, prin treceri de la 
simplu la complex, de la inferior la su
perior se evidențiază și prin lectura 
„Taine" de Mihail Sadoveanu. In labirin
tul fermecător al Deltei, viața apare ca 
expresie a luptei pentru existență. „De 
mii de ani s-a plămădit aici ca într-o în
frigurare viața... Și nesfîrșite șiruri de 
vieți au căzut, s-au prefăcut în tină și au 
hrănit izvoarele vieților nouă". Popoarele 
rătăcitoare pe aici din Asia. Bizanț, slavi, 
turci sau tătari au sporit cu osemintele 
lor pămintuil Deltei. Și textul ne conducă 
firesc li afirmația criticului G. Călînescu : 
„Ca și poeții antici, Sadoveanu este 
un poet cosmologic al materiei în neoste
nită prefacere și frămîntare. El cintă 
toată materia : apa. aerul și lutul în me
tamorfozele și împerecherile lor. E un 
ginditor ce a pipăit natura, un Ovidiu 
magistral, născut in Dacia noastră."

O imagine metaforică a luptei contra
riilor, a contradicției între vechi și nou 
oferă și poezia lui N. Labiș „Comunistu
lui". Intr-un tablou alegoric al unei pri
măveri în care „frigul domnește alături 
cu soarele", poetul are revelația sâmintei 
care încolțește printre „străvechi vegetații 
dușmare". Se va putea ușor citi intenția 
lui Labiș de a prezenta societatea româ
nească de la mijlocul secolului nostru, 
proclamînd lupta între vechi si nou ca 
lege universală a dezvoltării. Dezvăluind 
latura definitorie a comunistului — vibra
ția — poetul afirmă : „Naltă vibrație îm- 
prăștie-n fire / Si pentru creștere și pen
tru pieire" — mareînd unitatea între con
tinuu și discontinuu, dialectica preluării 
vechiului, proces guvernat de principiul 
valorificării critice, de conservarea valo
rilor autentice și respingere a acelora ce 
nu pot servi progresului si civilizației.

Prof. VERONICA HOLBAN 
Școala Nr. 3 din București

FORMAREA CONCEPȚIEI ȘTIINȚIFICE MATERIALIST-OIAEECTICE ‘ 
PRIN PREDAREA ISTORIEI

de GEORGETA SMEU, E.D.P., București, 1983
Dacă volumul publicat anul trecut de 

către profesoara George.a Smeu, în ca
drul Editurii Didactice și Pedagogice — 
colecția „Metodologie", ne-a atras aten
ția, faptul s-a datorat, pentru început, 
modului in care autoarea a reușit sa 
sintetizeze conținutul, ca și scopul lucră
rii in titlul ei : „Formarea concepției 
științifice matecialist-dialectice prin pre
darea istoriei".

Lectura cărții confirmă dorința autoa
rei de a subordona studiul său sarcinii 
formulate de secretarul general al parti
dului, in Raportul la cel de al XII-lea 
Congres al Partidului Comunist Român : 
.... explicarea și înțelegea tendințelor și 
sensului dezvoltării economico-scciale, a 
profundelor transformări revoluționare 
care au loc în țara noastră și in lume".

Volumul este structurat pe două nive
le : unul teoretic, cuprinzind 'primele 
două capitole, și altul aplicativ, conținut 
in cel de al treilea capitol ; drumul gin- 
dirii ordonatoare a autoarei de la general 
către particular, vizind atit construcția 
întregului, totalității ideilor expuse, cit 
și a fiecărei secvențe in parte.

Dacă ar fi să subliniem elementul cel 
mai valoros al lucrării, cred că îl vom 
găsi inserat in interiorul principiilor pe 
care autoarea la propune, susținîndu-le 
argumentat pe parcursul discursului său :

1. prezentarea acestei discipline școla
re, care este istoria, nu fragmentar, ca o 
colecție de fapte și evenimente, ci abor
darea ei sistemică, într-o viziune unitară 
și integratoare, astfel incit predarea 
acestei științe să conducă implicit către 
formarea unei viziuni complexe, gene
rate despre lume și viață a elevilor ;

2. prezentarea faptelor istoriei nu izolat 
une’e de altele și de contextele sociai- 
politice, culturale, evenimențiale. din 
care acestea fac parte, ci in virtutea 
unor tendințe relaționale, evidențiindu-se 
caracterul lor cauzal și determinat- so
cial ; astfel incit această viziune gene
rală a elevilor să fie marcată de o înțe
legere dialectică bazată pe cunoașterea 
legităților și principiilor ce condiționează 
lumea, societatea și natura ;

RADIO ȘCOALĂ
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marea concepției materialist-dialec- 
i istorice desipre lume si viată în 
do literatura română es<.e o sarcină 

ialjî a profesorului de literatură, 
drul școlii, elevul primește încă 
imele clase cunoștințe incipiente 
materialitatea lumiit despre miș- 

spațiu, timp, dezvoltare și centra
la orele de matematica, biologie, 
chimie etc.

obiectul pe care-1 predăm, esen- 
rezidă în efortul de-a căuta în 

literare consacrate și studiate în 
, în mesajul acestora, acele idealuri, 
principii care se așază firesc sub 
umanismului autentic, a unei con- 

raționale despre lume, viață și so- 
a unei morale care promovează 

rea in am ca valoare supremă a 
tei.

a aduce în prim-planul atenției 
r tocmai asemenea itribute ale li- 
ii române nu înseamnă decit a

i nemijlocit la formarea conoap- 
terialist-dialectice și istorice des- 
e și viață.
îdu de trei lecturi din manualul 
a VllI^. „Miorița". „Mai am un 
dor", ^țtra" avansează idei filo- 
accesi^he pentru vîrsta elevilor, 
vieții și a morții. întrebările pro- 
formulate de manual, la care se 
ăuga cele ale profesorului. vor 

pe elevi la ideea de relativ și 
în cunoaștere, înțelegînd că omul' 
escoperl oricînd adevăruri ce pot 

■ta sau nega pe cele anterioare. Fi- 
marxistă relevă acea particulari- 

cunoașterii în virtutea căreia nici 
e nu este completă, încheiată, de- 
L obiectul cunoașterii fiind inepui- 
Astfel. elevii vor înțelege de ce 
is atît de mult și se mai scrie des- 
iorița" sau Eminescu. In demer- 

Ștru didactic, este necesar să-i sti
pe elevi să dezbată ideile puse in 
. să-i convingem cu argumente 
ce de afirmațiile noastre. O astfel 
•dă se înscrie în cerința de strin- 

tualitate a caracterului formativ 
intului, în cea de formare a

Bine gîndită, din start, emisiunea inti
tulată astfel stabilește clar legătura 
directă cu cei cărora le este adresată, 
prezența elevilor sporindu-i dinamismul 
și atractivitatea. Caracteristicile ei esen
țiale sînt : prospețimea, rigoarea științi
fică, ilustrația muzicală adecvată, ca
pacitatea de sinteză a celor mai însem
nate contribuții, dispersate în timp — din 
oricare domeniu al cunoașterii umane — 
cu informații de actualitate și cu ceea ce 
ne poate oferi viitorul. Altfel spus, este 
una dintre emisiunile radioșcoală „gene
roase" care dezvoltă cultura generală a 
elevilor. Și nu numai a acestora. Bine
înțeles, împlinirea acestui scop presupune 
o pertinentă selecție a temelor pe care le 
dezbate fiecare dintre edițiile sale și a 
modalităților de abordare, pentru a nu se 
face concesii superficialității sau, dimpo
trivă, enciclopedismului prețios. Or, se 
poate afirma, redactorul loan Turlescu 
izbutește să le evite pe amindouă ; din
colo de lejeritatea cu care se succed În
trebările și răspunsurile^ se simte trava
liul reporterului cu experiență, atent la 
ordonarea și gruparea acestora in entități 
legice, necesare explicării conceptelor, 
ideilor, fenomenelor propuse discuției. 
Mai mult, este evidentă grija pentru răs
punsuri complete, o soluție ințeleaptă 
fiind ciclurile tematice, realizate intr-un 
număr de trei-cinci emisiuni consecutive. 
De pildă, patru dintre acestea au vizat 
educația științifică, ateistă a tineretului, 
clarificind legi generale ale existenței 
materiei, ale universului, cu ajutorul fi
zicii, chimiei, astronomiei, filozofiei ma- 
teru-’ist-dialectice. Alte patru au fost con
sacrate programului unic de dezvoltare a 
agriculturii noastre socialiste, insistind 
asupra aspectelor ce se referă la pregă
tirea forței de muncă necesare acestui 
sector al economiei naționale, deci, impli
cit, a elevilor din școlile rurale și din 
liceele agroindustriale. în sfirșit, ciclul

3. prezentarea acestei științe nu ca o 
înșiruire de fapte și evenimente neutre, 
exterioare nouă, ci ca un organism viu, 
în al cărui trecut, prezent și viitor sin- 
tem total implicați, de unde va decurge 
conștiința abordării ei de către elevi 
într-un sens militant, revoluționar, 
transformator.

Dincolo de afirmarea acestor, principii, 
autcarea propune, mai intîi la nivel 
teoretic și apoi practic, aplicativ, o 
metodologie de organizare și interpretare 
a materialului istoric conform deschiderii 
filozofice -pe care o operează aplicarea 
materialismului dialectic și istoric la 
studiul istoriei.
' Astfel, în capitolul „Coordonate ale 

concepției științifice despre lume și 
viață", autoarea pornește de la valorifi
carea contribuțiilor unor filozofi, istorici 
și pedagogi, la precizarea specificului cu
noașterii istorice, pentru a stabili parti
cularitățile formării concepției științifice 
prin lecția de istorie, cu scopul de a 
concretiza : „aspectele cele mai impor
tante ale strategiei formativ-pragmatice 
care vizează formarea concepției științi
fice a elevilor".

Capitolul doi al lucrării, situat tot la 
nivel teoretic, vizează modul concret în 
caro profesorul poate atinge dezideratul 
propus : înțelegerea istoriei societății prin 
intermediul materialismului dialectic și 
istoric, prin aplicarea și explicarea legi
lor și principiilor care guvernează atît 
natura, cit și întreaga viață socială, 
inclusiv cea a istoriei.

Nivelul practic, aplicativ al volumului 
se realizează la nivelul capitolului cu 
titlul : „Metode și procedee active în ve
derea formării concepției științifice" și 
propune : „conștientizarea dobîndirii de 
cunoștințe, dobîndirea de cunoștințe prin 
efortul propriu al elevilor, proiecte de 
tehnologie didactică la istorie"... etc.

Se confirmă încă o dată utilitatea unor 
confruntări interdisriplinare. menite să 
ofere repere indispensabile in activitatea 
instructlv-educativă a profesorilor în 
școli.

SILVIA PARASCHIV

început recent (va continua în șăptămî- 
nile următoare) se referă la teoria învă
țării, indicîndu-le elevilor metode efi
ciente de învățare, explicînd ce este me
moria, ce știm despre regimul de muncă 
și viată la vîrsta adolescenței, care sînt 
tehnicile de citire rapidă, cum e bine să 
fie alcătuite rezumatele, fișele, notițele 
de către elevi.

Bineînțeles, calitatea acestui dialog 
săptămînal, menit să îmbogățească cunoș
tințele și să dezvolte gindirea științifică 
a elevilor este nemijlocit dependentă 
de participarea unor interlocutori de 
prestigiu, care reprezintă școala, peda
gogia, știința noastră contemporană.

Un alt merit al acestei emisiuni — care, 
de altfel, le caracterizează pe toate cele 
transmise sub genericul „Radioșcoală" — 
constă in aportul ei la orientarea școlară 
și profesională. Din acest punct de ve
dere, cea difuzată la 31 martie a.c., de 
exemplu (relevînd direcțiile de moderni
zare ale tiparului In țara noastră), s-a 
constituit Intr-o bine documentată ple
doarie pentru meseria de tipograf.

Ceea ce rămîne de reflectat se referă 
la aria geografică, restrînsă încă, din care 
șint aleși atit elevii care întreabă, cit și 
specialiștii care răspund. Precumpănesc 
liceele și alte instituții din București. (Și, 
totuși, de ce numai liceele? Elevii din 
clasele a Vil-a, a VIII-a, poate și cei mai 
mici ar avea și ei destule întrebări de 
pus!). Prezența redactorului în unități de 
invățămint din întreaga țară ar facilita 
exprimarea. în mai mare măsură, a cu
riozității științifice, a interesului elevilor.

De asemenea, cred că ora transmisiei, 
8,35, limitează mult numărul ascultători
lor ; lecțiile încep, îndeobște, cu peste o 
jumătate de ceas mai devreme. Nu s-ar 
putea găsi, oare, o oră mai potrivită ?

VALERIA BACIU-MEDVEDOV
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O competiție
Vacanța de primăvară recent încheiată 

a însemnai, pentru ciieva sule de elevi si 
toți atîiia profesori, finalizarea unei 
munci plină de stăruință, de pasiune, de 
efort creator, desfășurată de-a lungul a 
luni de zile în vederea participării la 
fazele — pe școală, județ (municipiu) si 
pe țară — concursului pe discipline de in- 
vătâmînt si ale concursurilor pe meserii.

La Suceava, Piatra Neamț, Oradea. 
Deva, Alba Iulia, Craiova, Galați. Miercu
rea Ciuc, Iași, Vaslui, Baia Mare, Ploiești 
și Oțelul Roșu, s-au intilnit in prima 
sâptămină a vacanței, pentru ca să se 
întreacă inlr-o competiție a valorilor 
intrată in tradiția învățâ.ninlu.lui nostru, 
cei mai buni dintre cei buni elevi din 
învățămintul gimnazial și liceal. Peste 
toi s-au organizat de către gazde condi
ții bune de studiu, de recueere, a fost 
creat, prin grija Ministerului Educației 
și învățămînluiui. a organelor locale de 
partid și de stat, un cadru optim de 
desfășurare a acestor importante con
cursuri care atestă, de fiecare dată, dar 
poate în acest an mai mult ca oricind. 
nivelul inalt de pregătire a elevilor noș
tri. „Taberele olimpicilor" găzduite de 
licee reprezentative ale județelor respec
tive au oferit, prin prezența unor cadre 
din învățămmtul liceal și universitar de 
înaltă ținută științifică, o primă evaluare 
și verificare a cunoștințelor (in primele 
zile s-au organizat consultații, meditații 
și sinteze), dar și frumoase excursii, 
drumeții, programe distractive și. nu in 
ultimul rind, prilejul închegării unor 
prietenii, schimburi de opinii, de expe
riență intre elevi și profesori. N-au lip
sit, firește, nici emoția, tensiunea. îngri
jorarea, speranța, indoiala, toate aceste 
minunate trăiri specifice oricărei auten
tice competiții. Le-au trăit, deopotrivă, 
profesori și elevi, la aceeași intensitate 
și temperatură, pentru că această com
petiție măsoa. ă și calitatea muncii pro
fesorului și calitatea muncii elevului.

Poate mai mult ca în oricare împre
jurări, la aceste concursuri relația pro- 
fesor-elev își dezvăluie infinitele sale 
dimensiuni și semnificații stabilite, bogă
ția de sentimente care se nasc în proce
sul instruirii și educării. De aceea și 
bucuria succesului este împărțită deopo
trivă, trăită la aceeași intensitate.

Publicăm mai jos numele elevilor din 
clasele VII—VIII care au obținut premii 
la faza pe tară a concursurilor pe disci
pline de învățămînt.

MONICA ROBEA

LIMBA ȘI LITERATURA 
ROMANA

Clasa a Vil-a — Premiul I : Daniela 
F. Tane, Școala nr. 85 București ; Pre
miul II : Ioana Milicescu, Școala nr. 174, 
București ; Premiul III : Livia Tatar, 
Școala nr. 1, Roman.

Clasa a VIII-a — Premiul I : Laura 
Sterian, Liceul Pedagogic Brăila; Premiul 
II : Dana Bunescu, Liceul „N. Bălcescu", 
Craiova ; Premiul III : Izabel Patricia 
Ciobanu, Școala nr. 12, Craiova.

LIMBA MAGHIARA
Clasa a VH-a — Premiul I : Gal Kinga, 

Liceul Industrial nr. 5, Oradea ; Premiul 
II : Kovacs Dalma, Școala nr. 9, Oradea; 
Premiul III : Kiss Agnes, Școala nr. 2, 
Tîrgul Secuiesc.

Clasa a VIII-a — Premiul I : Lâzăr 
Erika, Școala nr. 2, Satu Mare ; Premiul 
II : Bogăcs Nora, Școala nr. 5, Ditrău,

a valorilor
județul Harghita ; Premiul III : Nagy 
Emese, Liceul „Al. Papiu Ilarian“, Tirgu 
Mureș.

LIMBA GERMANĂ
Clasa a Vll-a — Premiul I : Schneider 

Crista. Liceul „Șt. L. Roth“, Mediaș ; 
Premiul II : Binder Hariet, Școala din 
Rupea, județul Brașov ; Premiul III : 
Wirth Norbert, Liceul „N. Lcnau", Timi
șoara.

Clasa a VIII-a — Premiul I : Wilhem 
Reiner, Liceul „I. Honterus“, Brașov ; 
Premiul II : Market Kurt, Liceul Indus
trial „George Coșbuc", Cluj-Napoca ; 
Premiul III : Bertalan Andreas, Școala 
nr. 4, Sibiu.

MATEMATICĂ
Clasa a VII-» — Premiul I: Dobre 

George, București ; Toma Elena, Gorj ; 
Premiul II: Săveanu Laura, Suceava ; 
Premiul III: David Mădălina, lași; Mus
tață Bogdan, Iași; Soare Radu, București

Clasa a VIII-a — Premiul I: Zara Că
tălin, Suceava; Grfin Gabriel. Hunedoara; 
Premiul II: Diaconescu Duiliu, Suceava ; 
Șclaru Luminița, Tulcea; Cerbii Mihaela, 
Bacău; Premiul III: Fărcășanu Octavian, 
Dolj: Neagovici Mircea, București; Vis- 
coțchi Ionuț, Brăila.

FIZICA
Clasa a VTI-* — Premiul I : Ovidiu 

George Temereancă, Școala nr. 198, 
București ; Premiul C.N.O.P. : Bogdan 
Georgescu. Liceul Pedagogic. Ploiești ; 
Premiul II : Lucian Ciobică, Școala nr. 4, 

■Suceava : Premiul III : Laura Stănășilă, 
Școala nr. 17, București.

Clasa a VIII-a — Premiul I : Marian 
Cosma. Școala nr. 94, București ; Pr* -aiul 
C.N.O.P. : Suzana Luță, Liceul „Frații 
Buzești“, Craiova ; Premiul II : Alexan
dra Bucică, Școala nr. 3, București ; Pre
miul III : Radu Blejaru, Școala nr. 5, 
Tecuci, județul Galați.

CHIMIE
Clasa a VIII-a — Premiul I : Rudolf 

Bartus, Școala nr. 12, Baia Mare ; Cornel 
Tripa. Școala nr. 5, Arad : Premiu] II : 
Carmen Surcel, Școala nr. 2, Craiova, 
Cristian Bonciu, Școala nr. 195. Bucu
rești ; Premiul III : Cristina Rusu, Școala 
nr. 3 Suceava ; Diana Altomi, Liceul In
dustrial nr. 1, Alba Iulia ;

ISTORIA ROMÂNIEI
Clasa a VIII-a — Premiul I : acordat 

de Ministerul Educației și Invățâmintului, 
de C.N.O.P., de Societatea de Științe Isto
rice, de Institutul de istorie „Nicolae 
Iorga“ : Constantin D. Cobîrzan. Școala 
„Simion Bărnuțiu", Zalău, județul Sălaj. 
Premiul I, acordat de Ministerul Edu
cației și Invățămintului, de C.N.O.P., 
Premiul special al Institutului de arheo
logie din București, Septimiu Stirban, 
Școala nr. 5, Tirgu Neamț, județul Neamț; 
Premiul II — acordat de Ministerul Edu
cației și Invățămintului, de C.N.O.P., de 
Societatea de Științe Istorice : Maria Si- 
mulescu, Școala nr. 19, Sibiu ; Premiul 
III : acordat de Ministerul Educației și 
Invățămintului, de C.N.O.P., de Societatea 
de Științe Istorice : Nicoleta Selaru, Școa
la nr. 1, Tîrgoviște.

„Adolescența... e ca zorile"
de Florin Anghel, Editura Albatros, București, 1984

Publicist, autor al volumului „Dulcea 
povară a anilor tineri". Florin Anghel 
oferă tinerilor cititori (implicit profeso
rilor și părinților) un colocviu despre 
opțiunile pentru profesie, despre vocație, 
criteriile ce stau la baza alegerii unei 
profesii, problemele, viziunea tinerilor 
ajunși la virsta unor asemenea întrebări 
majore. Cum colocviul construit pleacă 
de la mărturiile unor elevi, extrase din 
scrisorile ce i-au fost adresate autorului, 
opiniile elevilor se susțin, se completează 
sau se contrazic, comentariile și adnotă
rile autorului ( el însuși profesor și pă
rinte) avind darul de a întări, amenda, 
core'-ta și colora educativ „dezbaterea".

Dintre titlurile unor asemenea epistole 
— capitole amintim, spre a ilustra citeva 
mostre din cuprinsul colocviului : O

întîmplare cu Figaro, Imensa plăcere de 
a descoperi, Să faci ce-ți place, dar să-ți 
placă,-ce trebuie. Nu mă pregătesc pen
tru profesia de poet. Robotii de pe pla
neta War, Problemele unor elevi... fără 
probleme. Ascultați și sufletele noastre. 
Gîndirea, copilul cel mai măreț ai na
turii, Omul. stăpîn pe destinul său, 
creator și iubitor de frumos. Lucrul la 
strung se poate asemăna cu munca 
sculptorului, Un drum al împlinirilor 
etc.

Pentru că, nu de mult, datorită împre
jurărilor, am semnat propunerea lucrării 
6pre publicare, prezentînd-o, acum. — 
pe scurt — cititorilor, îndemn și propun 
cu căldură lucrarea spre lectură.

GHEORGHE MARIN

AHTUDINI

De ce cu ușile inchise?
Nu, nu este un titlu metaforic. El ex

primă o realitate, ți încă una creată din 
bune intenții! Paradoxal, pentru că efec
tul nu este cel scontat.

Dar, iată filmul intimplărilor — așa 
cum a și fost văzut el de omul de pe 
stradă — care a determinat această con
semnare : nu o singură dată, in fața clă
dirii moderne a unui liceu (nu e necesar 
să precizăm localitatea, pentru că, din 
păcate, unitatea de invățămint semnalată 
intr-o scrisoare adresată redacției nu este 
singura care procedează astfel), mai pre
cis, in fața ușilor inchise ale acestuia, 
cițiva elevi stăteau ți așteptau, așteptau 
eu înfrigurare (mai ales in zilele geroase 
de iarnă), sperind in clemența profesoru
lui de serviciu. Au intirziat ți, după în
ceperea programului, nu mai aveau voie 
si intre In școală. Pină tind? Probabil 
pini la prima pauză. Numai că, după 
scurt timp, unii — de obicei aceia care au 
mai trecut prin aceste situații ți „au că
pătat experiență" — au plecat. Puținii 
care au rămas au incercat să se strecoare 
spre sălile de clasă neobservați de către 
cei ce supraveghează cu severitate res
pectarea disciplinei.

Deci, cit se poate de clar! Ușile inchise 
ale liceului, In clipa in care se sună de 
intrare la prima oră de curs, sint o con
secință a măsurilor luate de conducerea 
acestuia, pentru a se preveni încălcarea 
regulamentului școlar (lipsa de punctuali
tate, absența numărului matricol, ținută 
vestimentară necorespunzătoare). Măsura 
e, intr-adevăr, clară ți elevii o cunosc, 
profesorii o respectă (bănuim că nu nu
mai în ceea ce-i privește pe elevi). Dar, 
este, oare, si bine gindită? Există, cu ade
vărat, circumstanțe care o fac imperios 
necesară?

Fiindcă, e lesne de continuat povestea 
elevului certat cu disciplina, care știe că, 
intirziind, găsește ușa școlii inchisă : re
nunță — poate chiar cu plăcere — la 
cursurile din acea zi, preferind lecțiilor un 
program... la liberă alegere. Și, de aici

încolo, începe drumul imprevizibil al po
sibilelor erori : minciuna „cit mai veridi
că" (!) pentru a evita pedeapsa cuvenită, 
satisfacția de a epata printr-un așa-zis 
curaj, de frondă, în fața colegilor, gustul 
tentant al „micilor aventuri" determinate 
de o libertate rău înțeleasă, care, atenție!, 
poate degenera in abateri mult mai grave.

Firește, se poate replica : „Nu vom lăsa 
lucrurile să ajungă atit de departe!". Dar 
este suficient un singur inconvenient, con
secință imediată a măsurii „ușilor inchi
se" : absențele repetate de la lecție care, 
știm cu toții, se soldează cu rezultate ne
satisfăcătoare la învățătură, cu lacune, 
gieu de recuperat in cunoștințele elevilor. 
Pe lingă acestea, respectiva măsură — fals 
disciplinară, deoarece, in loc să înlăture, 
poate încuraja incorectitudinea — elimină 
dintru inceput o analiză diferențiată a 
cauzelor intirzierilor („in fața ușilor in
chise" nu este locul cel mai indicat pen
tru discutarea lor), facilitează o interpre
tare greșită a autorității școlii, iar, une
ori, poate conduce la conflicte cu familii
le elevilor. De altfel, așa cum reiese din 
unele scrisori primite la redacție de la 
părinți ai elevilor indisciplinați, aceștia 
doresc să sprijine îndreptarea copiilor lor, 
dar nu înțeleg „să-i trimită la școală, 
pentru ca școala să-i determine să se în
toarcă acasă (in cel mai bun caz!), tind 
intirzie".

Și atunci, stimați colegi, nu este mai 
simplu să-i primim și pe elevii intirziați 
cu ușile deschise, să li se noteze numele 
și clasa, să înștiințăm dirigintele și fami
lia acestora, urmind să fie ținuți sub ob
servația școlii, incepind cu prima oră de 
curs a fiecărei zile? Fiindcă, „ușile închi
se" la care ne referim reprezintă o mă
sură administrativă care — departe de a 
constitui un mijloc educativ eficient — nu, 
poate decit prejudicia însăși menirea fco| 
Iii ca instituție de educație.

VALERIA BACIU

DIALOG P R I N I
• APRILIE 1984 *]

CORESPONDENȚĂ j* _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ L___y
Angela Tabacu, învățătoare, comuna 

Peștișani, județul Gorj : Am absolvit 
Liceul Pedagogic — secția învățători, pro
moția 1978. La absolvire am fost repar
tizată ca pedagog, funcție în care am ac
tivat pină in anul școlar 1988/1981. înce- 
pînd cu anul școlar 1981/1982 funcționez 
ca învățătoare, urmind să susțin exame
nul de definitivare în invățămint în vara 
anului 1984. Avind cinci ani vechime în 
invățămint, împliniți la 1 septembrie 
1983, din care trei ani ca pedagog și doi 
ani ca învățătoare, de la ce dată trebuie 
să fiu trecută la gradația I, corespunză
toare vechimii de cinci-zece ani ?

Răspuns : Trecerea la gradația I, co
respunzătoare vechimii de cinci-zece ani, 
se poate face numai după obținerea defi
nitivării în învățămînt, adică incepind cu 
data de 1 septembrie 1984, cu condiția 
promovării examenului de definitivare.

Mari a Enache, Învățătoare, Școala cu 
clasele I—VIII, Răcanii de Sus orașul Fi- 
liași : Pot fi retribuită ca institutor dacă 
—• ulterior absolvirii liceului pedagogic 
și exercitării profesiei de învățătoare, 
timp de șapte ani — am obținut și diplo
ma de profesor in specialitățile limba 
română—limba franceză, la cursuri fără 
frecvență ? Intrucît sint definitivă In 
invățămint ca învățătoare, cum trebuie 
să-mi dau gradul II, ca institutoare sau 
ca profesoară ?

Răspuns : Prin Legea educației șl invă- 
țămîntului (Nr. 28 din 21 decembrie 1978) 
funcția de institutor a fost desființată. își 
mențin drepturile dobîndite, anterior apa
riției acestei legi, cei care se aflau în
cadrați ca titulari pe astfel de posturi 
înainte de începutul anului școlar 1979/ 
1980. Diploma de absolvire a universității 

vă dă dreptul să obțineți un post de 
profesoară la specialitățile absolvite, în 
cazul cînd se vor institui concursuri pen
tru ocuparea unor astfel de posturi. Sus
ținerea examenului, pentru obținerea 
gradului didactic II, o puteți face — în 
situația actuală — numai pentru funcția de 
Învățătoare. în eventualitatea că veți 
funcționa pe un post de profesoară, veți 
putea susține examenele pentru obținerea 
gradului didactic II pentru funcția de 
profesoară intrucît prin articolul 83, ali
neatul ultim, se stabilește că „personalul 
didactic care a obținut definitivarea in 
învățămînt pentru o anumită funcție di
dactică, își păstrează definitivarea pentru 
oricare dintre celelalte funcții didactice, 
in cazul cind a terminat studiile nece
sare pentru ocuparea acelor funcții".

Nicolai A. Fulg», profesor, comuna 
Agăș, județul Bacău : Funcționez ca 
profesor II, la Școala cu clasele I—X din 
Agăș. Mi-am completat studiile absol
vind facultatea de istorie-filozofie. Exa
menul de licență l-am susținut pe 31 
ianuarie 1984. De cind pot beneficia de 
trecerea la o altă categorie de retribuire ? 
De la 1 februarie sau de la 1 martie?

Răspuns : Trecerea la retribuția cuve
nită pentru profesor I (licențiat cu studii 
universitare), se poate face incepind cu 
data de 1 a lunii următoare obținerii 
diplomei de licență. în funcție de data 
eliberării documentului prin care se 
atestă susținerea și promovarea exame
nului de licență de către universitatea 
în cad ul căreia ați susținut examenul 
respectiv, urmează să vi se acorde retri
buția tarifară ca profesor I, ținind seama 
de vechimea în invățămint.

Costică Anghel, profesor de istorie- 
geografie, Școala din Fundulea, județul 
Călărași : Am absolvit Institutul Peda
gogic de 3 ani din București. Ulterior am 
fost definitivat în invățămint, obținînd și 
gradele didactice II și I. în anul 1983 am 
absolvit cursurile Facultății ■ de Istorie— 
Filozof e din cadrul Universității din 
București. Aș dori să aflu dacă la stabi
lirea retribuției se iau în considerare gra

dele didactice obținute ca profesor II, 
pentru a fi retribuit ca profesor I.

Răspuns : Gradele didactice II și I, 
obținute ca profesor II (absolvent al 
Institutului Pedagogic de 3 ani) nu pot fi , 
luate în considerare la stabilirea retri
buției ce vi se cuvine în urma absolvirii 
Facultății de Istorie-Filozofie, deci ca 
profesor cu studii universitare, respectiv 
profesor I, deoarece prin alineatul ultim 
al articolului 83 din „Statutul persona
lului didactic" se precizează că „perso
nalul didactic care a obținut definitivarea 
in învățămînt pentru o anumită funcție 
didactică își păstrează definitivarea 
pentru oricare dintre celelalte funcții 
didactice, in cazul cînd a terminat stu
diile necesare pentru ocuparea acelor 
funcții." Deci, se echivalează numai de
finitivarea în învățămînt, iar gradele 
didactice II și I nu se echivalează. După 
susținerea gradului didactic I, ca profe
sor I (cu studii universitare) veți putea 
fi retribuit în mod corespunzător.

Gheorghe Ostroveanu, profesor de limba 
și literatura română la Școala ajutătoare 
din Balș, județul Olt : Dacă am împlinit 
vechimea de 15 ani în invățămint la data 
de 1 septembrie 1982, de cînd pot bene
ficia de drepturile cuvenite pentru vechi
mea de 15—20 de ani ?

Răspuns : Trecerea în gradația a IlI-a, 
corespunzătoarea vechimii de 15—20 de ani 
în invățămint se poate face, ca și pentru 
celelalte, incepind cu data de 1 ianuarie 
1984, dacă sint îndeplinite și celelalte 
condiții stabilite prin legislația in vigoare.

Mihai Ungureaau, institutor. Școala cu 
clasele I—VIII dn Valea Siliștei, comuna 
Solești, județul Vaslui : în anul 1971 am 
absolvit cursurile Liceului Pedagogic din 
Bîrlad, județul Vaslui. Pină in anul 1975 
am funcționat ca învățător. între 1975— 
1977, nu am mai funcționat la catedră dar 
am urmat cursurile Institutului Pedagogic 
de învățători din Bacău, secția institutori 
Perioada de doi ani (1975—1977), în care 
am urmat aceste cursuri, mi se poate 
considera vechime în invățămint ?

Răspuns : Deoarece între anii 1975— 
1977, cînd ați urmat cursurile secției de 
Institutori din cadrul Institutului Peda
gogic din Bacău nefuncționind în învăță
mînt, nu aveați calitatea de cadru didac
tic (ci, de student), nu se poate recu
noaște vechime in invățămint perioada in 
care ați frecventat cursurile unei institu
ții de invățămint de nivel superior (con
form prevederilor Ordinului M.E.I. Nr. 
954'1969, cu completări). Acest răspuns 
privind perioada frecventării cursurilor 
unor instituții de invățămint superior se 
adresează și prof. Ioana R. Rotaru, pre
cum și prof. Nicolae Rogoveanu.
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Trimestrul 
pe agenda Consiliului

(Urmare din pag. 1)
mări, in acest scop, ca întreaga materie 
din programă să fie parcursă, ca recapi
tularea finală să constituie un moment 
superior în asimilarea cunoștințelor și 
formarea deprinderilor in meserie la elevi 
și, în mod deosebit, pregătirea pentru 
concursul de admitere în treapta a Il-a 
și examenul de bacalaureat De altfel, 
pregătirea pentru aceste examene am in- 
ceput-o încă din noiembrie 1983. acum o 
vom intensifica, urmărind planurile cate
drelor de specialitate și ale fiecărui pro
fesor în parte. La unele dintre discipline, 
ca limba și literatura română, elevii vor 
fi _pregătiți în acest trimestru de întreaga 
echipă a profesorilor de această specia
litate, pentru a-i determina să se acomo
deze cu stiluri diferite de muncă, precum 
și pentru a realiza și mai pregnant core
lațiile, sintezele si sistematizările nece
sare.

Liceul are profiluri de Industrie ușoară 
și de filologie-istorie și o veche tradiție în 
buna pregătire umanistică a elevilor, tra
diție confirmată și in acest an de rezul
tatele excelente la olimpiadă : din cei 20 
de finaliști la faza pe țară, Ia discipline 
ca limba și literatura română, economie 
politică, filozofie, engleză, biologie, 19 sint 
din liceul nostru.

t
în corelație cu această foarte bună pre

gătire a majorității elevilor socotim că se 
află și orientarea multora dintre cei aflați 
în clasa a Xll-a către invățămintul su
perior (57 din 71 de elevi).

Un alt moment înscris pe agenda noas
tră de lucru în trimestrul al III-lea este 
repartizarea absolvenților. împreună cu 
întreprinderea care ne patronează — în
treprinderea Județeană de Prelucrări In
dustriale și Prestări Servicii — vom căuta 
să-î repartizăm in producție pe absol
venții treptei I sau a II-a, care nu doresc 
să urmeze forme superioare de invăță- 
mint, pînă la 31 iulie a.c., conform dispo
zițiilor, și pină la 1 octombrie a.c. pe cei 
care s-au înscris la concursurile de admi
tere în invățămintul superior și nu au 
reușit.

în același timp, vom continua acțiunea 
de popularizare a liceului, a profilurilor 
acestuia printre școlile gimnaziale ale ju
dețului și vom organiza in cele mai bune 
condiții acțiunea de înscriere a elevilor in 
clasa a IX-a. Dacă va fi necesar, vom 
desfășura probele de verificare a cunoș
tințelor.

De asemenea, ca in toate liceele din 
țară, la loc important in agenda de lucru 
a directorului stă concursul de admitere 
la zi și seral, în clasa a Xl-a (treapta a 
II-a), pentru care au optat 248 de elevi 
din liceul nostru, dintre care 146 îl vor 
susține chiar in această unitate.

Prof. Gheorghe Blaga, directorul Liceu- 
lui Agroindustrial „Gheorghe Asachi" din 

^^^kPiatra Neamț :
Liceul se află în primul an de funcțio

nare cu acest profil, iar problemele cu 
care întreg colectivul didactic s-a con
fruntat sint cele inerente începutului. 
Din primele zile ale anului, ne-am în
dreptat atenția spre laturi fundamentale 
ale activității noastre : asigurarea unei cit 
mai bune pregătiri teoretice 'și practice a 
elevilor.

în trimestrul al III-lea, adunarea gene
rală a aprobat măsuri care să intensifice 
pregătirea acestora : conținut bogat lecți
ilor, activităților, de laborator și celor 
practice, precum și o bună frecvență a 
copiilor, convinși fiind că instrucția este 
instrumentul de bază in formarea tine
rilor pentru muncă și viață.

Plecind de Ia realitatea cunoscută, că 
la liceele agroindustriale încă nu vin cei 
mai buni elevi, poate nici cei care îndră
gesc meseriile in care se vor pregăti, am 
încercat — prin tot ce am făcut pînă 
acum și vom continua să facem și mai 
mult în acest trimestru — să-i determi
năm să înțeleagă, cu argumente convingă
toare, că agricultura, domeniul in care vor 
lucra, va dăinui cit va fi viața pe pă- 
mint, că satisfacțiile vin numai atunci 
cînd ești un bun specialist Exigența și, 
mai ales, autoexigență profesorilor ii va 
convinge de această necesitate a bunei lor 
pregătiri, de utilitatea, frumusețea și 
complexitatea meseriilor din agricultură 
gi zootehnie, meserii care nu se mai pot 
face astăzi la intimplare.

Avem o foarte bună colaborare cu uni- 
ț^ea care ne patronează și unde elevii 
ewfctuează practica în producție, o între
prindere fruntașă pe județ : întreprinde
rea de Stat Avicola. Vrem să ne dezvol
tăm baza didactico-materială în anul șco
lar următor și încă din acest trimestru 
vom lua măsurile necesare să înființăm o 
fermă didactică complexă cu teren agri
col și gospodărie anexă. în același scop, 
al adaptării bazei materiale la profilul li
ceului, vom îmbogăți laboratorul de biolo
gie și agricultură, vom crea cabinete de 
tehnologie.

Acestea sînt proiectele noastre pentru 
care acționăm de acum pentru deschide
rea anului școlar următor în cele mal 
bune condiții, cu o complexă și adecvată 
bază materială.

Dorim ca la liceul nostru să vină elevi 
dragoste pentru meserie și de aceea 

lunem toate eforturile in munca de 
ntare școlară și profesională. Am 
it o largă paletă de acțiuni, de 
Intervenția sub forma sfatului 
x>pilului și părintelui, pînă la vi- 
'tîlniri cu specialiști în cadrul șco-

al III-lea, 
de conducere al școlii

monografie a liceului, cu detalii privind 
profesiile în care șe pregătesc elevii și 
acum o vom difuza. Acordăm, ca și cele
lalte conduceri de școli, atenția cuvenită 
pregătirii elevilor din clasele terminale, in 
vederea continuării studiilor, repartizării 
absolvenților într-un loc de muncă potri
vit meseriei și profilului în care s-au pre
gătit.

Ne-am propus să încheiem acest prim 
an al existenței noastre cu un colectiv di
dactic închegat, al cărui singur criteriu de 
apreciere — și pentru elevi și pentru pro
fesori — este calitatea muncii.

Prof. Eugenia Mironescu, directoarea 
Școlii Nr. 7 din Roman :

De fiecare dată, la încheierea unui tri
mestru sau a unui an școlar mi se pare 
că cel următor este și mai important 
și-mi propun să fac mai mult Șcc-ala 
noastră are un număr de 2 000 de elevi 
și 70 cadre didactice și este situată 
într-unul din cartierele mărginașe ale Ro
manului. Este, așadar, o școală mare, eu 
o multitudine de probleme, unele legate 
de mentalitatea unor familii privind de
zinteresul pentru frecvența și învățătura 
propriilor copii. Nu de puține ori am fost 
în situația să discutăm cu ambii părinți, 
pentru a-i determina să rămină îm
preună In interesul copiilor lor. Cu toate 
acestea, nu avem copii neșcolarizați, iar 
satisfacțiile sint pe măsura eforturilor 
devotatului nostru colectiv didactic.

Anul școlar următor, unitatea va îm
plini 25 de ani de existență. Ne pregătim 
să-i sărbătorim și să-i intimpinăm cu re
zultate bune in formarea elevilor. Mulți 
dintre absolvenții treptei I vor merge 
direct in producție, de aceea vrem ca 
această sărbătoare să constituie prilejul 
de a-i atașa și mai mult pe elevi de lo
cul unde au învățat, ca, peste ani, să-l 
respecte și să se întoarcă cu plăcere aici.

Avem o foarte bună bază didactică, o 
școală modernă și frumoasă cu ateliere 
adecvate și o complexă bază sportivă. 
Bazei didactice materiale i-am adăugat 
an de an mereu cite ceva și, in trimestrul 
al treilea al acestui an școlar, vrem să o 
îmbogățim cu un cabinet al muncii edu
cative, un modern laborator de chimie — 
cel vechi nu mai e funcțional — și un te
ren de tenis.

Alături de atenția pe care o vom acorda 
calității cunoștințelor la clasă, în centru 
ne va sta, ca și pînă acum, pregătirea ele
vilor din clasele I, a IV-a. a VIII-a și a 
X-a.

Pe lingă alte acțiuni de orientare șco
lară și profesională, pe trimestrul al 
III-lea, elevii se vor întilnl cu muncitori 
și specialiști fruntași, eroi ai muncii socia
liste din întreprinderile Romanului. Tot 
în această perioadă, directorii și profesorii 
din liceele muncipiului vor prezenta co
piilor noștri profilul acestora și meseriile 
in care se pot pregăti, vom face excursii 
și vizite la locurile de muncă ale părin
ților.

Avind în vedere marile noastre sărbă
tori din acest an — 40 de ani de la Elibe
rare și Congresul al XIII-lea al partidu
lui — vom prevedea, în această ultimă pe
rioadă a anului școlar, mai multe mo
mente in cadrul lecțiilor, al activităților 
pioniereșt'. al dezbaterilor politice, sau in 
orele de dirigenție, in care vom discuta cu 
copiii semnif;cația acestor sărbători.

O mare contribuție la frumusețea și 
curățenia orașului o au școlile. Avem și 
noi in grijă un sector pe care U vom 
cultiva cu flori ți arbuști. întot
deauna am realizat — și o v >m face și 
acum — pianul economic încă de la sfir- 
țitul anului școlar. în iunie.

Nu in ultimul rind vreau să amintesc 
că din planurile noastre nu lipsește preo
cuparea pentru activitatea cultural-artts- 
tică in cadrul Festivalului Național „Cin- 
tarea României-, la care am repurtat fru
moase caccese.

Toate aceste rezultate, precum și pro
iectele înscrise pe agenda trimestrului al 
III-lea al actualului an școlar au fost și 
vor fi pasibile datorită pasiunii cadrelor 
noastre didactice, multe dintre ele cu o 
vechime egală cu virata școlii, altele mai 
noi, dar atașate in aceeași măsură profe
siei. Sperăm să întregim astfel „zestrea" 
școlii, nu numai pe cea materială, ci. mai 
ales, pe cea investită in formarea tineri
lor, pe care ni-i dorim atașați ți convinși 
că de aici au primit totul.

Grafic calendaristic al acțiunilor din perioada
lunilor mai-septembrie 1984

Pentru perioada în care are loc înche
ierea trimestrului al III-lea al anului 
școlar 1963—1984, înscrierea în clasa a 
IX-a (treapta I de liceu), concursul de 
admitere in clasa a Xl-a (treapta a II-a 
de liceu), examenul de bacalaureat și ad
miterea in școlile profesionale, învățămint 
de zi și seral, prezentăm un grafic ca
lendaristic după cum urmează :

pină la 31 mai — inserierea in treapta 
I de liceu, învățămint de zi — depune
rea, la inspectoratele școlare județene (al 
municipiului București), a cererilor de 
înscriere, pe baza recomandărilor medi
cale, Ia profilurile industriale și indus- 
trial-agricol ;

pină la 1 innie — bacalaureat sesiunea 
Iunie — executarea lucrărilor practice și 
depunerea acestora la secretariatele li
ceelor ;

13 inie — inocrierea in treapta I de 11- 
een, învățămint de zi — afișarea la uni
tățile de învățămint a numărului de locuri 
pe prouiuri ;

13 iunie — eooearsnl de admitere in 
treapta a II-a, învățămint de ii și seral
— afișarea numărului de locuri la uni
tățile de ir.vățămint. pe profiluri ;

If iunie (după ultima oră de curs) — 
încheierea trimestrului al III-lea al anu
lui școlar 1983—1984 pentru clasele a
XII- a de Ia invățămintul de zi și a
XIII- a de la invățămintul seral ;

19—2S Iunie — înscrierea in treapta I 
de liceu invătămint de zi — depunerea, 
de către elevi, a fișelor tip de înscriere 
la secretariatele unităților de invățămînt 
și. după caz. efectuarea controlului me
dical. La profilurile la care se susțin 
probe de aptitudini, fișele de înscriere se 
depun pină la 39 iunie, inclusiv ;

29 innie (după ultima oră de curs) — 
încheierea trimestrului al III-lea al anu
lui școlar 1983—1984 pentru clasa a VIII-a;

21 iunie — bacalaureat sesiunea iunie
— lucrare scrisă la limba și literatura 
română ;

21—26 iunie — inserierea in treapta I 
de l>eeu învățămint de zi — susținerea 
probelor de aptitudini la profilurile ma
rină, pedagogic, muzică, arte plastice și 
decorative, coregrafie ; afișarea rezulta
telor ;

22 iunie — bacalaureat, sesiunea iunie
— lucrare scrisă la limba și literatura 
maternă ;

24 iunie — bacalaureat sesiunea iunie
— lucrare scrisă la : matematică, fizică, 
chimie, biologie, anatomia și fiziologia 
omului, istorie, geografie, economie poli
tică, politica economică a P.C.R.. filozofie, 
filozofie și estetică, pedagogie școlară și 
preșcolară ;

26—30 iunie — înscrierea în treapta I 
de liceu învățămint de zi — reorientarea 
elevilor și stabilirea unităților de învă- 
țămînt și a profilurilor la care se orga
nizează probe de verificare a cunoștin
țelor. Elevii care au fost respinși la 
probele susținute la profilurile de artă 
sau la liceele militare pot depune fisele 
de înscriere la orice unitate de invăță
mînt :

26—30 iunie — bacalaureat sesiunea 
iunie — susținerea lucrărilor practice de 
bacalaureat și examinarea orală a candi- 
datilor care nu au obținut cel puțin nota 
5 la lucrările scrise și au solicitat pre
zentarea la examinarea orală ;

27 iunie — bacalaureat sesiunea iunie
— lucrare s-Tisă la filozofie și biologie 
pentru candidatii menționați în nota ur
mătoare : 1. Ondidații proven’ți de la 
liceele s-m closeie cu predare in limbile 
natinnal'tătil<~>r conlocuitoare susțin proba 
scrisă și la limba și literatura maternă. 
2. Candidați: ornveniți de la profilul 
„F:l'4oeie-i«tc-rie". invătămint seral. în
cadrați in muncă în domenu pentru care, 
potrivit nomenclatorului d- profiluri și 
meserii, nu sint organizate licee, precum 
ri cei care nu sint ‘ncadrați în muncă, 
beneficiind de prev-derile act. 4. alin. 2 
și 4 din Legea nr. 25 1 976. privind înca
drarea intr-o muncă utilă a persoanelor 
apte de muncă, respectiv, cele în stare de 
incapacitate totală de muncă si femeile 
care îsi îngrijesc copiii sau desfășoară o 
activitate casnică in gospodăria proprie, 
susțin examenul de bacalaureat după 
rum urmează : proba 1 : limba si litera
tura română (lucrare scrisă) ; proba 2 : 
istorie (lucrare scrisă) : proba 3 : filozofie» 
sau biologie (lucrare scrisă) ;

29 iunie (după ultima oră de curs) — 

încheierea trimestrului al III-lea al anu
lui școlar 1983—1984 pentru grădinițele cu 
program normal, clasele I—VII și clasa 
a X-a de la invățămintul de zi și seral ;

39 iunie — bacalaureat sesiunea iunie
— afișarea rezultatelor examenului ;

1— 8 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a, învățămint de zi și seral
— înscrierea candidaților ;

2— 4_ iulie — înscrierea in treapta I de 
liceu învățămint de zi — susținerea pro
belor de verificare a cunoștințelor, după 
cum urmează : 2 iulie — proba de limba 
și literatura română ; 3 iulie — proba de 
limba și literatura maternă ; 4 iulie — 
proba de matematică ;

2—7 iulie — concursul de admitere în 
treapta a II-a invățămînt de zi și seral
— susținerea probelor de concurs la pro
filurile muzică, arte plastice și decorati
ve, coregrafie, a examenelor de dife
rență, a probelor de aptitudini ; afișarea 
rezultatelor ;
. 6—8 iulie — înscrierea in treapta I de 

liceu învățămint de zi — afișarea rezul
tatelor ;

7—19 iulie — înscrierea in treapta I de 
liceu invățămînt de zi — depunerea con
testațiilor ;

9—14 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a invățămînt de zi și seral
— susținerea probelor de concurs ;

9—16 iulie — înscrierea in treapta I de 
licen invățănuat de zi — redistribuirea 
elevilor care nu au fost declarați înscriși 
In urma susținerii probelor de verificare 
a cunoștințelor ;

19—12 inlle — inserierea în treapta I de 
liceu invățănuat de zi — desfășurarea 
probelor de departajare ;

11—15 iulie — inserierea in treapta I de 
liceu invățămînt de zi — rezolvarea con
testațiilor ;

14 iulie (după ultima oră de curs) — 
Încheierea trimestrului al III-lea al anu
lui școlar 1963—1984 pentru clasele a IX-a 
ți a Xl-a de la invățămintul de zi și a 
IX-a, a Xl-a și a Xll-a de Ia invățămin
tul seral ;

15 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a, învățămint de zi și seral
— afișarea rezultatelor ;

17—19 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a învățămint de zi și seral
— organizarea probelor de departajare ;

16—23 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a invățămînt de zi și seral
— rezolvarea contestațiilor ;

16—25 iulie — concursul de admitere in 
treapta a II-a invățămini de zi și seral
— redistribuirea candidaților neadmiși 
din lipsă de locuri.

1—20 iulie — înscrierea la examenul

nea iunie ;
17—22 august — susținerea lucrărilor 

practice de bacalaureat și examinarea 
orală a candidaților care nu au obținut 
cel puțin nota 5 la lucrările scrise și au 
solicitat prezentarea la examinarea 
orală ;

22 august — afișarea rezultatelor exa
menului de bacalaureat. c

Admiterea In școlile profesionale £ 
invățămînt de zi și seral

La invățămintul profesionali și de mai
ștri cursurile se încheie la datele stabilite 
pentru anul școlar precedent.
Bacalaureat sesiunea august: 13—22 august 

de bacalaureat ;
pînă la 1 august — executarea lucrări

lor practice și depunerea acestora la se
cretariatele liceelor ;

13 august — lucrare scrisă la limba șl 
literatura română :

14 august — lucrare scrisă la limba șl 
literatura maternă ;

16 august — lucrare scrisă la : matema
tică, fizică, chimie, biologie, anatomia și 
fiziologia omului, istorie, geografie, eco
nomie politică, politica economică a 
P.C.R.. filozofie, filozofie și estetică, pe
dagogie școlară și preșcolară ;

19 august — lucrare scrisă la : filozofie 
ți biologie, pentru candidații menționați 
mai sus in nota de la paragraful privitor 
la data de 27 iunie — bacalaureat sesiu

I iulie — 5 septembrie — inserierea 
candidaților ;

6—16 septembrie — susținerea probelor 
de concurs ;

II septembrie — afișarea rezultatelor.
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Schimb de experiență

— Convorbire cu prol. CONSTANTIN TAICVLESCT. ' in p»i jidfate al Comitetului 
Uniunii Sindicatelor din luxățimint. $rfi»țâ șa Ctolură —

Vă rugăm să menționați măsarile istre- 
piinse de Biroul Executiv al Coaa«*eMdei 
Uniunii Sindicatelor din Ln\aia»i«L, >u- 
ință și Cultură, pentru bua J«f*»arare 
a întrecerii socialiste ia iavățănaiBL

Element de noutate in «•> ro
mânești, cu o importanți fim.,.- “‘...t*: - 
zatoare, întrecerea soci /.:.=*» 
zată de sindicate și org -^;e e*

. < colectivă, sub îndrumarea a
organelor și organizațiilor parrxi F- 
desfășoară pe baza cri iert k< aproba

„ Comitetul Politic Executiv aS C.C. <1 
P.C.R. Mișcare de rr--~.~± coo^tje^tâ. *;>: - 

' cifică societății noastre
stimulează, energiile, ennix 
rea, inițiativa și creăiiyit^tea 
lui muncitor din instibJț&fi de 
în vederea valorificării DQăâ Oti--? A po
tențialului științific și educași ai 
cursurilor și seminarul r £ 4isi£WiAitc *■- 

■„ tfvitățr instructiv^educauKfc cu.
• elevii și studenții.
' Prima ediție din a' ’! WG2—;Mr

B-a încheiat' cu o ar.aLza C<—
• ’ miletului Uniur.’i Sir. i slî
. țămint. Știință >i C^_i r4 ea t prv*J 

’ au fost subî5r.U«e âu: «---- • *-*■ ? * ob
ținute in imrecferea »-.<-----------~ - r. —J-
neajunsuri.
neri. Pe baza C ~

direcțiile de specul.uw ale Mi—ikț^- - 
Educației și înrăit.—J..-wstomv a mămtotaț 
„Precizările' ~i iraricasorii oe» Itou m 
baza aprecierii rezaătaieix Ce r.< _z 
întrecerea so«ualăsză in iau l-cr l

De un real fwcă ne-arn ta- «rr-*.—■>. 
cadrelor dmictiee, ale sumatoi o . -e - - 
școli și facultăți sie toPfi*-* ».- . - 
și rectorilor, ale ».*.<■ _ • -. re;r-.-
zentanților orgasizațritog sic a
neret.

în întreaga acțiune de «faîKrzre ă fa* 
cumentare am lost «priparv insex de 
conducerea Minuleruls Dhaeacie-. h -'- 

. vățămintului ți de către C*c=jsa •'rar* 
probleme economic*. profesxxmâe rf atiat— 
conducerii muncitoreței a C< —to Cas
trai al V.Q3.R.

Definitivarea ..Precizărilor* r a todao* 
terilor Întrecerii *-a fi "TE hz reâe h;.-=i 
birouri executive ale Mra^-erulz; E-x—■;*- 

■ ției și învățămintului ți Ccj'.ftca
Uniunii Sindîcateicr <f - Ix.ăttatisa.
Știință și Cultură. A fost t:țăr a £ f 
zată broșura cu întrecerea țccxaSadt, 
spectoratelor școlare si reccrateJce. »*#«£ 
incit fiecare instituție de 13vi.'«âr~r" *ă 
fie în posesia acestui regula—

Care sint aspectele art amputa 
„Precizări", cil ți in (Mie care ■ 
indicatorii ?

„Precizările" re-rer.?-?—.»• ăe f •*•:;»- 
unitate de invățămint. j«r» a-cm’are to 
cele din anul școlar trecut. ta
fapt, rc-gulamentăj-co'i.-: ye- bauz îSgm» 
se organizează și se l."'"-'1 ".'re'jrv^ 
social istă în ii\vălTmfn*. Asxfei •

— La cap. I. - «f isii.-'sti-
rea întrecerii' :

car* pri»s» sare’* »4»ir obturate 4e elen 
us - t r_-.„I--, jsepoo.. ^ClsUsera 
B. aăasm* » j cuapefcțiă aațKAalâ _Dă- 
nU>~.

C-.-iil*< i ul a^stote (_S.' -T*>îm*e 
«ee-ii*-.- s. ..D.s^acțu "> sloi m^-
atVr sră «nsaâsw msî Mar rntraac» oua- 
că d» r—-siîli- ,*4Kcs»e ale
< r a *. » >. xW *1-B
»rU-. toTgâib « jat-tuti. de ia<ăUm.3t 

sevxne de ■ nibeet, aolectrvt 
to toam Tț ~ n*~ * ăi'kTMT a totne-
zsrx

Asa ««S' tăun: s&ust. »s=ererea a-.- i j.-iil 
<te Tuza&suaa» a -.cț.»aK^ 5- 

«•ăaasr» îsinwssa^. «să, csasasarra*. -r- 
jasiKja- «; *r dr -z
•k.-esî ssîift^ct?,. ar gKsezaC.-asje tne-
bsae sa «w esnoaease^aK mmeta :

Orientare școlară și profesională
Sub egida Ministerului Educației și învățămintului și a Comitetului Uniunii Sindi

catelor din Invățămint, Știință și Cultură și cu sprijinul Comitetului Central al U.T.C. și 
Consiliului Național al Organizației Pionierilor, în zilele de 19 și 20 aprilie a c., s-au 

desfășurat in orașele Tg. Jiu și Motru lucrările unui deosebit de important schimb de 
experiență prevăzut in planul de muncă al Comisiei Centrale de Orientare Școlară și 
Profesională. Au participat inspectori generali școlari din toate județele țării, pre- 
ț-.-dmții comisiilor județene pentru activitatea sindicatelor din învățămint și șefii co
misiilor județene pentru activitatea de învățătură, pregătire practică și tehnică din 
cadrul Organizației Pionierilor, reprezentanți ai C.C. al U.T.C., ai Catedrelor de peda
gogie de la universitățile din București, Iași, Cluj-Napoca și Timișoara, directori de 
s»- 11. diriginți și membri ai Comisiei Centrale și ai comisiilor județene de orientare 
școlară și profesională, precum și reprezentanți ai presei centrale, pedagogice și lo
cale. ai unor întreprinderi patronatoare și ai unor comitete cetățenești de părinți.

La deschiderea lucrărilor, conduse de prof. Rada Mocanu, adjunct al ministrului 
educației și învățămintului, președinte al Comisiei Centrale de Orientare Școlară și 
Profesională, a participat tovarășul Ilie Cîșu, prim-secretar al Comitetului Județean 
P.C.R. Gorj, și a luat cuvîntul tovarășa Valeria Moraru, secretar cu probleme de pro
pagandă al Comitetului Județean P.C.R. Gorj. A mai participat tovarășul Ion Călinescu, 
prim-adjunct al Comisiei pentru Problemele Economice, Profesionale și de Autocon- 
ducere Muncitorească â Consiliului Central, al U.G.S.R.

Au prezentat referate acad. Radu Voinea, de la Institutul Politefinic 
din București. Ion Stoichici, adjunct ăl ministrului muncii, prof. uhiv. dr. 
“g. Dumitru F*»dor, rectorul Institutului de Mine din Petroșani, conf. univ. dr. Ion 

Dragan, Universitatea din Timișoara, inspectorii generali școlari Elena Bâviță (Gorj), 
Aneta Vișan (Ialomița), Domnica Alexandrescu (Prahova) și conf. univ. dr. loan Jinga 
(municipiul București), Vni a Vlădut, președintele Comisiei Sindicale din învățământ 
dm municipiul București, Sorin Crăciun, instructor la Secția Școli a C.C. al U.T.C., 
Maria Ștefan, șef de secție la C.N.O.P., ing. Marin Ștefanache, directorul general al 
Combinatului Carbonifer Motru, ing. Ion Condurache, directorul Liceului Industrial'din 
: ' . j! Ion Militaru, inspector școlar al Centrului Industrial-AgriCol Motru.

în referate au fost prezentate preocupările privind pregătirea forței de muncă la 
nivelul județelor, roiul și activitatea cadrelor didactice din învățămîntul de toate gra
dele pentru orientarea școlară și profesională a elevilor. Au mai prezentat unele as- 
re“.e ale temei puse in dezbatere ing. Victor Pandea, director în Ministerul Industriei 
țlecaltirgice. lector univ. dr. Titns Șuteu, de la Universitatea din Cluj-Napoca, Marin 
Iliescn, director in Ministerul Educației și învățămintului, ing. Ion Albeanu, șef de 
tor» . în Ministerul Minelor, prof. Ion Voinea, economist în Ministerul Construcțiilor 
Industriale, și prof. univ. dr. Ion Holban, de la Universitatea din Iași.

Au fost vizitate întreprinderea de Mașini Unelte de Presare și Forjare din Tg.
JLa lixpiaaiarea Minieră Lupoaia-Motru, bazele de instruire practică, pregătire teltofl 

. • -.'-■»jl -zică de la Liceal Industrial Nr. 5 din Tg. Jiu și cabinetele școlare, ate^H 
liereLe. rama-școală de la Liceal Industrial din Motru. JH

Djpă dezbaterile care au avut loc, în incheierea lucrărilor schimbului der.-expe^® 
rîentă ac lua: ruvlntul prof. Dobrița Tigăran, președinte al Comitetului U.S.I.S.C., care 
s-a referit la aarcinile organelor sindicale din invățămint in vederea sprijinirii acțiu- 
zâțoc de r»r ton tare școlară și profesională a elevilor și prof. Rada Mocanu, adjunct, al 
rrunistmlui educației și invățămintului, președinte al Comisiei Centrale de Orientare 
Șec-zră și Profesiocali. care a prezentat sarcinile ce revin in această etapă unităților 
de înrătămint din întreaga țară, inspectoratelor școlare județene, precum și cerințele 
dezvoltării colaborării eu ceilalți factori care participă la orientarea școlară și profe- 
s:- naiă a elevilor : ministere economice, organizațiile revoluționare de copii și tineret, 
r» mtowto elevilor ș.a., pentru realizarea integrală a planului de școlarizare prevăzut 
PeKru viitorul an de învățămint. Relevind condițiile optime în care s-au desfășurat 
ucrănle schimbului de experiență datorită eforturilor conjugate ale organizatorilor 

acțiuni- si ale gazdelor — Comitetul Județean Gorj ai P.C.R, și Inspectoratul Școlar Ju-. 
ixezr. Gorj — prof. Rada Mocanu a insistat asupra necesității organizării cil grijă șiM 
sper:: de rtotxiadere a complexului proces de orientare școlară și profesională a elevi- 

de și vakinlicare a potențialului fizic și psihic al copiilor, de formare a
•2r--c- speGaliri; cu profil larg de pregătire și cu dragoste de muncă, in principal pen- 
v~. nacriie energetice «> celelalte domenii de bază ale economiei naționale.

Pris caracterul «oncret-operational pe care l-au avut lucrările ce s-au desfășurat 
■i j' ' a.:.-sr..le oferite de gazdele din județul Gorj. acest schimb de experiență^ — 
ccgazeza: Istr-o etapă hotăritoare pentru orientarea școlară și profesională a elevilor 
— >e laierre o o valoroasă activitate cu caracter de lucru, un moment de referință 
fa ef-retur.^ pe care -nvățămintul din țara noastră, sindicatele din invățămint și oei- 

•• țtxr. educatei; le depun pentru înfăptuirea neabătută a politicii Partidului Corii ■ 
z..!- a*-.- A todlcatuior tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al parti- 

pn>-.ad prejiurea temeinică a forței de muncă, creșterea și dezvoltarea tinerelor 
condițiilor optime și cerințelor construcției noastre socialiste.

V. BANU

------------------------------------- ------------------------------------------------------------------------------

Orgaiizația Pionierilor - școală a educației
a) pentru ir.-, âiimi&tui icni si jca*ato-

onal întrecerea tooalăază se i'A
diferențiat, pe două grupe Cto ătoto. șz'-«— 
1982—1983 au fost î gray .

b) o gruuare mai bună a lesSSfaăShcr A» 
învățămint superxr (-.«zi bre^-sa. yăg. <. 
punctul 5) ;

c) posibilitatea' inspecvexwter «*C-X3.e ■ 
a rectoratelor. eontisăkx jatărieae js » 
comitetelor sîndicavetoc de a atăaE^a. -> 
funcție de specif-tul aetnttătza pe păas 
cal, criteriile intrecerfi. ti-.-r.-ZC-w ana&i 
și de indicatorii cupriE^ n aoexeăe ar. 
1-5 ;

d) se fac recomandări pa: i ’.ad rceut»- 
tuirea comisiilor, principaiele atrtterU: w 
acestora (punctele 8—7 dizs _Prec-jâci“5 ;

e) grupele sindicale au datoria să ansăi- 
zeze, periodic, in adunări, «tadiul realiză
rii angajamentelor. Comisftle judeeew 
pentru activitatea sindicatelor &n i=vă- 
țămint și inspectoratele școlare, erxnrte- 
•ele sindicatelor și rectoratele trebuie să 
analizeze trimestrial (și. respectiv, semes
trial) rezultatele obținute in intrecerca so
cialistă și să adopte măsuri de instenă- 
tățire a activității In perioadele urmă
toare.

H nmiasaefr-u; &s ră&e yeasmactaă =ă=r— 
r-.-f ^is: ®:<«sz- de er-; fetisezd
» « SaSffiSiăee-ăoir tai-z»

se ayracuaid rest^toSeSs 
fc wcr- e» A xakSta se yasâe rsatsM fa 

de ar**s dur rs-«ad isyct-
5e suxitt. sotoe xcc »-a td'.vu :

educate aain- zxre. cooasSerea de către 
ce«u a îra-d®'^r revotuuooane ale par- 

șt rUae-. aasarrtoare. lărg^ea ori- 
wti- -. <■’— tzra. Deriecboaarea artxvriătn
<Je eductote iuut-sz: zufică. tfcversJica-

La capitolul IT, „Evidența și urmărirea 
rezultatelor întrecerii socialiste**, sint 
concretizate răspunderile ce revin organi
zatorilor întrecerii socialiste pe plan cen
tral și in plan teritorial in domeniul coor
donării evidentei, urmăririi și evaluării re
zultatelor. A fost pusă de acord perioada 
de raportare, cu structura anului de invă- 
țămînt.

. La capitolul III, „Metodologia de evalu
are și acordare a-titlolui de evidențiat in 
întrecerea socialistă', subliniem următoa
rele elemente de noutate :

■ a) a fost îmbunătățit punctajul acordat 
pentru realizarea fiecărui indicator ;

b) cele 5 anexe cuprind, pentru anumiți 
indicatori, metodologia de calcul. Suma 
punctelor acordate pentru activitatea de 
creație și cercetare se raportează la per
sonalul didactic din unitatea de învăță- 
mînt, județul, instituția de învătămint su
perior respective și se înmulțește cu un 
coeficient. La fel se procedează și pentru 
stabilirea punctajului realizat la indicatorii

ri roafarm cfci^iî- fcc ratate**, brreo- 
rlue grupelor szSsSScaSe. ia 3 ^cxre -a 
orgaae> de co&d^cere MdeebTă să aitu'. - 
zexe periodic .tsacBa*. reali zării ăsguuirarc- 
îe’or.

Iha controlul întreprins de CocBîtt-riLi 
Vniumu Sindicatelor din tnvătăm.n< Sil
ință ți Cultură, premm si £= oonruîtirea 
unui îarg activ siadicai. ia m-uniri; 1 si 
jr lcte rum sint : Bocuresti. Satu Mare. 
Cluj, Galați. Botoșani. Vr acea, Bară-u. 
Lași, Covasna, Harghita. Grargiu și cen
tre universitare din : Bu—ure^ts. Cîuj- 
Napoca și Tlnupoara. s-au desprins uiie- 
resul crescind fața le această amplă ac
țiune, cu cai . -cr. de masă, precum și 
Lărgirea posibiiitătiîor pd'iSre^te'* oferă 
intrecerca socialistă, de antrenare ți mo
bilizare a t^imenuor muncii din inyăță- 
mint la realizare, 'sarcinilor ce le revin.

In cel de al II-lea an de întrecere, 
slujitorii școlii, alături de intregul nostru 
popor, vor putea raporta că și-au inde- 
plinit sarcinile și angajamentele asuma
te, intimpinind cu noi realizări manie 
evenimente ale acestui an — cea de a 
40-a aniversare a victoriei revoluției de 
eliberare socială șl națională, antifascistă 
și antiimperialistă și Congresul al XIII- 
lea al Partidului Comunist’ "Român.

tătilar si ăesasaneateter toaa>«<lU- 
1« laitol—f la on"a Ca«fertma Na-

aalenbrie IMS. wsu-AsaJ Nicolae 
Cea«sese« artoa eă : -la lasiaMil ăes-
voitarii saelMilil aaaaire se laser le și 
ratei argaaizalailar de gteaieri eaeeepaie 
ea • faroiă de activitate socială a «topii- 
Ier. menita să completele — pe căi spe
cifice — instrecția si educația ce se 
desfășoară in timuul procesului de invă- 
țătnint, iă-i pregătească* oe elevr pentru 
manea și viața in societate**.

ȘTEFAN TUDOR

La sărbătorirea celei de a 20-a aniver
sări. in 1969. pentru munca desfășurată. 
Organizația Pionierilor a fost distinsă 
cu Ordinul ..Steaua Republicii Socialiste 
România**, clasa I.

Pariicipind la cea de a II-a Conferință 
Națională a Organizației Pionierilor 
(1971), tovarășul Nicolae Ceaușescu a dat 
noi orientări privind evoluția mișcării 
pionierești in direcția intensificării edu
cației comuniste a copiilor, a creșterii 
participării copiilor Ia viața de organiza

ție. Pe această bază s-a trecut la orga
nizarea anuală a forumurilor pionierești 
ca forme superioare de manifestară- a 
democrației in cadrul Organizației Pio
nierilor.

Potrivit ifencepției unitare a P.G1R. 
privind educarea tinerei generații,, pe 
baza indicațiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, in decembrie 1976 s-a consti
tuit Organizația Șoimii Patriei ca orga
nizație i>e masă a copiilor preșcolari și 
școlari în virsii de 4—7 ani, îndrumată 
permanent de Organizau» Pionierilor.

In cadrul manifestărilor Anului Inter
național al Copilului, in România a avut 
lac sărbătorirea celei de a 30-a aniver
sări a Organizației Pionierilor în prezen
ta tovarășului Nicolae Ceaușescu. a to
varășei Elena Cesașescu și a cetorialți 
eandac ilari de partid și de stat. Ca acest 
prilej, părintele iubit al tuturor copiilor 
tarii, tovarășul Nicolae Ceaușescu a așe
zat piatra de temelie a „Centrului copi
lului** — complex arhitectural al cărui 
edificij principal este Casa Centrală a 
Pionierilor și Șoimilor Patriei.

A IV-a Conferință Națională a Organi
zației Pionierilor și-a desfășurat lucrările 
in cadrul Forumului tinerei generații 
(1980). la deschiderea căruia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, dind o in al ti apre
ciere participării tinerei generații la 
construcția socialistă, a subliniat necesi
tatea realizării unei noi calități a muncii 
educative, pentru înfăptuirea impqtoton- 
telee obiective și sarcini trasate de "Con
gresul al XII-lea al F.C.R. și de Progra
mul partidului.

Acționind in spiritul Planului de mă
suri, privind acțîvjțățil^ polittfo^ducative _ 
inițiate de consiliile și comandamentele 
pionierești pentru aniversarea a 35 de 
ani de la crearea Organizației Pionierilor, 
întocmit pe baza Hotăririi Birou.ai Per
manent al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. referitoare Ia acest eve
niment. copiii României socialiste, cadre
le care muncesc cu pionierii și șoimii 
patriei sint ferm angajate in opera de 
transnunere în viată a politicii educative 
a P.C.R., a concepției revoluționare a to
varășului Nicolae Ceaușescu despre miș
carea de copil $1 tineret din patrii 
noastră. '
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